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S-AU SCHIMBAT 

ŞEFII LA AFDJ 

GALAŢI
INTERIMAT. Administraţia 

Fluvială a Dunării de Jos (AFDJ) Galaţi 

are un nou director general, dar şi 

un nou preşedinte al consiliului de 

administraţie. > pag. 15

04eveniment
Aparatură medicală 
de milioane de euro, 
în spitalele gălăţene

ELENA GOVAERT
elena.govaert@viata-libera.ro

Un gălăţean care a vrut să-i 
transmită fi icei sale cele două lo-
curi de veci pe care le deţine la Ci-
mitirul „Sfântul Lazăr“ acuză per-
sonalul de acolo că l-ar fi  indus în 
eroare. El susţine că nu i s-a explicat 
clar că, în cazul în care ar face o do-

naţie către fi ica sa, în loc să aleagă 
varianta testamentului, va ajunge 
să plătească o taxă majorată cu 200 
la sută, adică de trei ori mai mult 
decât preţul unei concesiuni nor-
male. Practic, în loc de 750 de lei, 
Neculai Diaconu a afl at că trebuie 
să achite 2.250 de lei.

Contactată în vederea unei 
explicaţii, şefa serviciului Admi-

nistrare Cimitire ne-a declarat că 
adeverinţa eliberată avea toate ele-
mentele pe care trebuie să le aibă 
şi că „Domnul Diaconu nu a fost 
indus în eroare, a vrut să fi e indus 
în eroare“.

În cele din urmă, s-a găsit o so-
luţie, prin reducerea termenului de 
concesiune de la 25 de ani la numai 
şapte ani...  > pag. 10-11

Cât ne costă liniştea de apoi 
în cimitirele gălăţene

03eveniment
Punerea în valoare 
a sitului Tirighina-Barboşi, 
scoasă la licitaţie

PREŢUL MUNCII PENTRU UN TRAI MAI BUN  > EVENIMENT/05

ALEGEREA 

PRIMARILOR 

ÎN DOUĂ TURURI
ASUMARE. Guvernul PNL 

şi-a angajat răspunderea pe proiectul 

privind alegerea primarilor în două 

tururi, iar PSD a anunţat că va depune 

moţiune de cenzură. > pag. 14

17diaspora
Incredibila poveste 
a unui gălăţean 
cu un picior mai scurt

L
A

 Z
I

valuta BNR

€4,77 
 

$4,34
 

meteo

8˚ 
Senin

meteo

Cursul de schimb valutar

la data de 29.01.2020

ASTĂZI

LA CHIOŞCUL NOSTRU 

DE LÂNGĂ HALA MARE

PIAŢA PIAŢA 
CENTRALĂCENTRALĂ

VENIM ÎNVENIM ÎN

30 IANUARIE 2020,
ÎNTRE ORELE 

09,00-09,30

0
6

p
re

m
iu

 A
n

c
a
 M

e
li
n

te
, 

la
u

re
a

tă
 l
a
 G

a
la

 C
u

lt
u

ri
i 
G
ă
lă
ţe

n
e

ASTĂZI

Gălăţeancă 
ucisă de 

epuizare 
la serviciu

Epopeea românilor plecaţi peste hotare pentru un trai ceva 

mai bun a atins, recent, noi cote tragice. O gălăţeancă 

şi-a găsit sfârşitul, la numai 57 de ani, după ani de muncă 

epuizantă, în Italia. Plecată din ţară de 13 ani, femeia 

a muncit aproape fără nicio pauză. Inima i s-a oprit, la 

propriu, în noaptea de 4 spre 5 ianuarie, chiar în barul pe 

care îl administra de doi ani. Familia este convinsă că 

epuizarea a fost cea care i-a adus moartea şi cere justiţiei 

italiene să facă lumină.  . Mariana Constandache
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editorial
viaţa liberă

Anularea pensiilor speciale, 
circ pentru popor

D.C. PREDESCU 
dan@viata-libera.ro

Parlamentul a aprobat, marţi, 
cu o majoritate covârşitoare, 
anularea pensiilor speciale 

ale magistraţilor, personalului din 
instanţe, aviatorilor, diplomaţilor, 
funcţionarilor parlamentari şi 
benefi ciarilor Curţii de Conturi. 
Simplul fapt că politicienii şi-au dat 
mâna şi au votat în mare grabă o lege 
pe care românii de rând o consideră 
total injustă de ani de zile naşte 
semne de întrebare. Mai mult, toţi îşi 
revendică marea reuşită, ca şi când 
nu parlamentarii aceloraşi partide 
ar fi  pus umărul la naşterea acestei 
aberaţii, care a dus la apariţia unor 
pensii de 70.000 de lei pe lună pentru  

unii români “speciali”, în timp ce 
oamenii de rând se chinuie să-şi 
drămuiască mia de lei de la o lună la 
alta.

Că marea realizare a 
parlamentarilor este doar praf 
în ochii electoratului poate fi  
demonstrat uşor cu datele publice 
existente. Concret, din cele 187.480 
de pensii speciale afl ate în plată anul 
trecut, nu mai puţin de 178.168 erau 
militare, astfel că de fapt s-au anulat 
doar 9.312, respectiv mai puţin de 5 la 
sută din total.

În plus, potrivit specialiştilor, 
şansele ca prevederile actului 
normativ să fi e declarate 
neconstituţionale sunt practic de 
sută la sută. Iar asta explică totul, 
şi graba adoptării, şi unanimitatea, 

Dan Catalin 

Predescu
şi autolaudele în faţa poporului 
votant. Singura incertitudine vizează 
momentul când se va pronunţa 
Curtea Constituţională, dar la cât de 
politizate au fost deciziile acesteia 
în ultimii ani aş putea să pun pariu 
că răspunsul va veni fi x DUPĂ 
alegeri, indiferent dacă acestea vor fi  
anticipate sau nu.

Dincolo de asta, privind problema 
pensiilor speciale pe fond, aceste 
avantaje primite de diversele categorii 
socio-profesionale de-a lungul vremii 
au distorsionat pe termen lung un 
sistem afl at şi-aşa în moarte clinică 
şi care este alimentat masiv de la 
bugetul de stat. S-a ajuns astfel la 
ieşiri la pensie la 40-45 de ani, la 
pensii mult mai mari decât salariul 

maxime

“
Îndreaptă-ţi 

faţa către soare                   

și lăsă umbra                    

în spatele tău!

PROVERB MAUR

sinaxar
30.01.2020

†) Sfi nţii Trei Ierarhi: Vasile  u
cel Mare, Grigorie Teologul 
şi Ioan Gură de Aur; Sf. Sfi nţit 
Mc. Ipolit, episcopul Romei

înapoi

UGG-uri de la Iohannis

DĂNUŢ LUNGU
danut@viata-libera.ro

După spectacolul grotesc de u

ieri, de la Primăria Capitalei, 
prefer să spun că s-a găsit și 
colonovirus. Trăiește în imediata 
vecinătate a lui nea Florică 
Pandele de la Voluntari.

Președintele Mexicului,  u

Andres Manuel Lopez Obrador 
(asta e pentru colecționarii de 
nume complicate), a confi rmat 
că-și scoate avionul ofi cial 
la concurs, în lipsa unui 
cumpărător interesat. Al nostru 
nu ne oferă nici măcar UGG-urile 
cu care merge la schi.

Oare cum ar fi  ca domnul u

Iohannis să anunțe că a decis să-i 
facă o pomană unui împătimit 
al schiului? Cum ar veni, să-i 
dea doar schiurile propriu-zise, 

căci bețele i le-a rezervat deja lui 
Orban. Vedem ce și cum în cazul 
în care va trece moțiunea de 
cenzură a PSD-ului.

Dacă nu va trece, șansele u

fi ind reduse, va fi  activată Curtea 
Constituțională, iar alegerea 
primarilor se va face tot într-un 
singur tur. Abia atunci sper să 
n-o mai aud perorând pe distinsa 
Raluca Turcan. Ar fi  în stare și 
la rubrica meteo să ne vorbească 
despre alegeri anticipate, n-am 
mai pomenit un discurs atât de 
plicticos.

Senatorul Emanoil Savin a u

trecut la PNL, dar nu oricum, 
ci printr-o lacrimogenă: „Am 
fost detaşat trei ani la PSD, dar 
n-am mai rezistat la prostiile lui 
Dragnea“. Prin urmare, Klaus 
Iohannis va deveni cetățean de 
onoare al stațiunii Bușteni. Sau 
Ursula von der Leyen.

Nea Gică, un fost procuror  u

comunist și fost comandant al 
Penitenciarului Colibași, este 
românul cu cea mai mare pensie 
specială. Încasează lunar 77.000 
de lei, adică aproape 800 de 
milioane de lei vechi, cum se 
zice în sud-estul republicii. Și 
când va fi  părăsit de somn, nea 
Gică tot nu va putea număra oițe. 
Ar fi  ridicol.

Mă întreb cine va aduce  u

pensiile speciale după ce va 
crăpa sistemul, căci acesta n-o va 
mai duce mult. Poștașul va veni 
sau se va merge doar pe bază de 
card? Cardio, de fapt.

Producătorii agricoli u

trag un semnal de alarmă: 
contra-anotimpurile distrug 
agricultura, producția va fi  cu 
30 la sută mai mică. E păcat, 
dar roșii am fi  mâncat tot din 
localitatea Von Matca. 

ION ZIMBRU
redactie@viata-libera.ro

Din când în când, cam de 
câteva ori într-o viaţă 
lungă sau scurtă sau 

bună sau rea sau grea sau uşoară 
sau seacă sau plină sau... mi se 
întâmplă să întâlnesc, să mă 
întâlnească şi să mă minuneze 
câte o Alcătuire Perfectă, adică o 
Femeie fără nici măcar un cusur! 
Ieri, spre exemplu, în magazinul 
doamnei Maria, pe strada Uitării, 
am rămas stupefi at când a intrat 
o fetişcană să cumpere nu ştiu 
ce! Jur, parcă înghiţisem un 
hectar de ciuperci halucinogene! 
Parcă mă pocnise leuca-n creştet! 
Parcă mă trăsnise cel mai mare 
fulger din Istoria Luminii! 

Indescriptibil de frumoasă! 
Numai dalta unui Michelangelo 
ori penelul unui Rafael ar putea 
imortaliza asemenea Apariţie 
Genuină! O Madonă Dumnezeie, 
cum glăsuieşte şi scrie Mihai 
Eminescu! O fi inţă tulburătoare 
prin eleganţă şi sobrietate 
fi zică şi vestimentară! O statuie 
mobilă! O sintagmă sublimă! 
Nici urmă de ostentaţie! Un 
surâs foarte subtil, mai abitir 
decât a reuşit Leonardo da 
Vinci pe pânza cu Mona Lisa! 
Un fel de Plutire Celestă! Un 
fel de lepidopteră misterioasă, 
parcă trimisă special să 
demonstreze cum se poate uita 
Deşertăciunea Vieţii cel puţin o 
Clipă, cum nu se poate uita că 
Divinitatea-i o Forţă Universală 

halucinantă, cu Centrul peste 
Tot! Nu?... Cât a stat Minunea 
Femeiască în magazin, n-am 
scos nici o vorbuliţă, n-am 
respirat, n-am făcut nici un 
pas! Locul întâmplării parcă 
se transformase-ntr-un Altar 
al Mirării! Brusc, am simţit că 
mi se îmblânzeşte Sufl etul, că 
ochii mi se fac Doi Preoţi... şi 
că se merită să trăieşti şi numai 
pentru asemenea Întâmplare 
Astrală! Şi iată ce fulguraţie mi-a 
trecut prin Cutia de Sus!
    „Ochii mei... doi preoţi singuri 
în altarul/ trist al poeziei... şi 
cântând în sus/ oda dezlegării 
marilor păcate/ pentru mântuirea 
celor care nu-s/ încă zei de trefl ă 
ai deşertăciunii,/ încă sclavi daţi 
hrană morilor de vânt.../ nu ştiu 

dac-aude cel care nu vede/ cum 
nici în biserici taine nu mai 
sînt!// Singuri... şi lumina-şi fură 
prin vitralii/ peste care colbul se 
aşterne sfânt/ şi pe unde pururi 
nu o să mai treacă/ linişti către 
apă, aer şi pământ,/ către focul-
rege scump al re-vederii/ celor 
din păcate fericiţi... şi goi/ duşi 
la jur şi samă-n marea socoteală/ 
când ce-i înainte-i plin cu înapoi!// 
Samă... dinspre cerul întrerupt 
de boltă/ parcă-i vin răspunsuri 
strigătului meu,/ parcă nişte 
păsări lungi, începătoare/ bat şi 
vor să cadă pe pământul greu/ 
de atâta lipsă, jertfă nestemată,/ 
care se sfărâmă şi notează plus/ 
peste ochi... doi preoţi ultimi în 
altarul/ trist al poeziei... şi tăcând 
în sus!”//... Nu? .

tragedia
Catharsis pe strada Uitării

divina

sau la declararea ca “special” a 
plutonierului care a schimbat 
toată viaţa izmene la intendenţa 
unităţii, a jandarmului care păzeşte 
intrarea într-o instituţie publică, a 
şoferului unui demnitar militar sau 
a funcţionarului care primeşte actele 
pentru schimbarea buletinului. Că 
există şi cazuri care chiar merită 
astfel de pensii speciale, de la militari 
care au luptat efectiv în teatrele 
de operaţiuni la judecători care 
au rezolvat dosare grele de crimă 
organizată, nu neagă nimeni. Dar de 
aici până la aberaţia existentă e cale 
lungă…

Hei, ai auzit?, s-au anulat pensiile 
speciale! Uraaa! Să fi e circ pentru 
popor, că pâine poate nu-i mai 
trebuie...  .

nec plus ultra

Primăvară

 ION ZIMBRU                       (DESPRE PUR ŞI SIMPLU)

    E PUR ŞI SIMPLU-N LUME CÂND ARĂTURA-I GATA

    şi vii vin cu seminţe degrabă-n buzunare,

    când plânge împrejurul, dar nimenea nu moare,

    oricât ar vrea pământul, oricât ar vrea lopata !!!

    nu din seminţe-s toate: şi sfi nte, şi păgâne ???

    nu zicem: du-o doamne-n ţinutul cu verdeaţă ???

    nu credem totdeauna că cineva ne-nvaţă -

    din tot nimicul cesta - ce pleacă, ce rămâne ???

    eu sunt... tu eşti... el este - o veşnică minciună

    în care-ndeasă vamă şi prostul şi-nţeleptul !!!

    aceasta-i vama! - iată, ne repezim cu dreptul,

    spre drept! - dar cine ştie într-adevăr... să spună !!!

    ştim unde-i adevărul?! ştim plata şi răsplata ?!?!

    ştim oameni!? ştim fi inţe!? şi ştim şi nefi inţe !?!? -

    am fost nişte seminţe!!... suntem nişte seminţe !!!

    ŞI-I PUR ŞI SIMPLU-N LUME CÂND ARĂTURA-I GATA !!! 

DIN COLECŢIA

„CELE MAI CLARE POEZII RĂMASE TABLOU”

pe repede

Echipa de serviciu  u

Responsabil ediţie: D.C. Predescu;
Corectura: Ramona Cotârleţ, 
Andra FrăţimanAR
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Punerea în valoare 
a sitului Tirighina-
Barboşi, la licitaţie
 ANCA MELINTE
ancam@viata-libera.ro 

 Punerea în valoare a sitului 

arheologic Tirighina-

Barboşi - monument istoric 

de importanţă naţională - 

face obiectul unui contract 

în valoare estimată de 

13.650.412 lei fără TVA, pe 

care Primăria municipiului 

Galaţi l-a scos ieri la licitaţie. 

Ofertele pentru execuţia 

lucrărilor sunt aşteptate până 

pe 20 februarie, iar criteriul de 

atribuire este „preţul cel mai 

scăzut”. Proiectul benefi ciază 

de fi nanţare europeană şi ar fi  

trebuit să fi e implementat până 

la data de 31 octombrie 2020. 

„Ignorat ani de zile, mutilat de 
săpături şi de construcţii parazi-
tare, îngropat în gunoaie, situl 
arheologic Tirighina - Barboşi va 
fi  pus în valoare până în 2020, 
graţie fi nanţării europene câşti-
gate de Primăria Galaţi”, scriam 
în ianuarie anul trecut, în ziarul 
„Viaţa liberă”, despre proiectul pe 
care municipalitatea îl lansa.

A fost una dintre cele mai 
„muncite“ fi nanţări europene, 
şi spunem asta reamintind că, în 
noiembrie 2016, Primăria a ratat 
şansa de a intra în cursa pentru 
banii europeni, pentru că i-a lipsit 
un aviz. Municipalitatea a făcut 
tot ce i-a stat în putinţă pentru a 
convinge Ministerul Culturii că 
situl ascunde comori ce merită 
să fi e aduse la lumină. În urma 
cercetărilor fi nanţate de la bu-
getul local, opinia arheologilor a 
fost că, după Sarmizegetusa, situl 
Tirighina-Barboşi ar fi  cel mai im-
portant ca descoperiri, relevanţă 
şi potenţial turistic!

 Ce se doreşte 
Conform datelor din Sistemul 

Electronic de Achiziţii Publice, în 
cadrul proiectului licitat se vor 
realiza: restaurarea şi conserva-
rea sitului arheologic, dotarea şi 
punerea lui în valoare. Se vor exe-
cuta lucrări de conservare şi re-
staurare a vestigiilor arheologice 
antice şi interbelice, construirea 
unor structuri de protecţie per-
manente şi temporare a acestora, 
amenajarea unui muzeu de sit cu 
punct de informare. De aseme-
nea, vor fi  confi gurate trasee de 
fortifi caţii şi circulaţii antice, vor 

fi  protejate taluzurile împotriva 
eroziunii, se vor face plantări şi va 
fi  asigurat iluminatul arhitectu-
ral şi peisagistic. Pentru accesibi-
litatea vizitatorilor se vor realiza 
nu numai drumul şi parcarea, ci 
şi alei pietonale. Repus pe harta 
istorică şi turistică, situl va pu-
tea găzdui festivaluri, concerte, 
lansări de carte şi alte acţiuni 
culturale.

 Criză de timp 
Trebuie spus că pentru pune-

rea în valoare a acestui monu-
ment istoric, proiectul european 

câştigat de Primărie are o valoare 
de 15.416.890 de lei, din care asis-
tenţa fi nanciară nerambursabilă 
solicitată reprezintă 8.583.145 lei. 
Restul este contribuţia asumată 
de municipalitate, o sumă consis-
tentă, pentru că o serie întreagă 
de lucrări precum drumul de ac-
ces şi parcările nu sunt eligibile 
pe fonduri europene. Conform 
datelor iniţiale, proiectul trebuie 
implementat până la data de 31 
octombrie 2020. Cum e greu de 
crezut că acest termen va putea 
fi  respectat, cel mai probabil va 
fi  prelungit. .

CONTRACT DE 13,6 MILIOANE DE LEI FĂRĂ TVA  .  PATRIMONIU

 TEODORA MIRON
teodora@viata-libera.ro 

În timpul acţiunii de patru-
lare, poliţiştii locali din cadrul 
Serviciului de Protecţie a Me-
diului au constatat că numita 
S.M., împreună cu numitul S.J., 
utilizau terenul din lateralul 
străzii Calea Smârdan, ce apar-

ţine domeniului public, pentru 
gătitul alimentelor, activitate 
permisă doar în zonele autori-
zate sau pe domenii proprietăţi 
private, încălcând astfel preve-
derile HCL 260/2018. 

Persoanele în cauză au fost 
sancţionate contravenţional cu 
amenzi în valoare de 1.250 de 
lei. .

Făceau grătar 
pe domeniul public

 A CĂZUT                   

DE PE BICICLETĂ 

ŞI A MURIT
ACCIDENT. Un bărbat în 

vârstă de 46 de ani din Pechea a 

murit în urma unui accident suferit 

pe DJ 251, şoseaua principală 

care traversează comuna. Potrivit 

informaţiilor poliţiei, omul se 

deplasa pe lângă bicicletă, pe 

trotuar, când, din cauze încă 

neelucidate, s-ar fi  dezechilibrat şi 

ar fi  căzut, lovindu-se puternic cu 

capul de un gard. În ciuda faptului 

că martorii au sunat de urgenţă 

la 112, echipajul de pe ambulanţă 

nu a mai putut face nimic pentru 

biciclist, constatând decesul. 

Trupul neînsufl eţit a fost transportat 

la Serviciul de Medicină Legală 

pentru efectuarea necropsiei, în 

vederea stabilirii cauzelor care 

au produs decesul. Poliţiştii au 

deschis un dosar penal pentru 

ucidere din culpă. Anchetatorii nu 

exclud varianta ca bărbatul să se fi  

afl at sub infl uenţa alcoolului, care 

să fi  dus la dezechilibrare şi să-i fi  

provocat accidentarea mortală.     

. M. Constandache 

Unde sunt 
amplasate 
radarele

TRAFIC. Astăzi, 30 ianu-

arie, radarele Poliţiei Rutiere vor 

fi  amplasate, în municipiul Ga-

laţi, pe străzile Brăilei, Frunzei 

şi Calea Prutului. Şoferii care au 

drum în judeţ vor fi  monitorizaţi 

pe DN 25, în dreptul localităţilor 

Braniştea şi Lieşti, iar pe DN 26, 

în localităţile Ijdileni şi Folteşti. 

Pe DE 581, o autospecială cu 

radar va fi  amplasată pe raza 

localităţii Munteni, iar pe DJ 251, 

la Slobozia Conachi şi Matca.  

. M. Constandache
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 PESTE 1.200 

DE FAPTE ILEGALE 

LA FRONTIERĂ
BILANŢ. În anul 2019, 

punctele de trecere a frontierei 

de pe raza judeţului Galaţi au fost 

tranzitate de peste 2.809.000 de 

persoane şi peste 907.000 de 

mijloace de transport, trafi cul fi ind 

în uşoară creştere faţă de anul 2018, 

conform raportului de activitate 

pe anul 2019 al Poliţie de Frontieră 

Galaţi. Conform documentului, 

acţiunile şi misiunile poliţiştilor 

de frontieră au vizat în principal 

combaterea infracţionalităţii 

transfrontaliere, fi ind organizate 

acţiuni atât independent cât şi în 

cooperare cu celelalte structuri 

cu atribuţii în domeniu. Astfel, 

în cursul anului trecut au fost 

constatate 1.206 fapte ilegale, 

dintre care: 663 de infracţiuni 

şi 543 de contravenţii, valoarea 

sancţiunilor contravenţionale 

fi ind de peste 310.000 de lei. De 

asemenea, poliţiştii de frontieră au 

indisponibilizat bunuri în valoare 

totală de 1.192.270 de lei.  .T.M. 

Judeţul 
Galaţi 
are un nou 
subprefect

NUMIRE. Începând de 

marţi, echipa Instituţiei Prefectului 

Judeţului Galaţi s-a completat 

cu un nou subprefect. Este vorba 

despre Viorica David, fost consilier 

juridic în cadrul Direcţiei Generale 

Regionale a Finanţelor Publice 

(DGRFP) - Agenţia Judeţeană a 

Finanţelor Publice (AJFP) Galaţi. 

În trecut, David, membru al Baroului 

Galaţi, a lucrat și la Casa de 

Pensii, dar și la Agenţia 

Judeţeană de Ocupare a Forţei 

de Muncă.   , G.I.M.

Aparatură medicală 
de zece milioane de euro
 GEORGE MARINESCU
george.marinescu@viata-libera.ro 

Numeroase obiective de investiţii 

din zona de sănătate sunt pe 

cale de a se fi naliza în anul ”de 

graţie” 2020. ”La spitalul de 

boli neuropsihice de la Gănești 

suntem în linie dreaptă și vom 

tăia panglica în aprilie. Este 

un spital nou, cu o suprafaţă 

desfășurată de 3.300 metri 

pătraţi, cu farmacie, saloane de 

recreere, saloane ale bolnavilor 

cu maximum 2-3 paturi și baie 

în cameră, cabinete medicale, 

inclusiv cabinet stomatologic. 

Investiţia este în valoare de 12 
milioane de lei, la care putem adă-
uga 800 de mii lei dotările aferen-
te. Referitor la Spitalul de Boli In-
fecţioase, vă pot spune că aici 65% 
din activitatea unităţii sanitare se 
va desfășura în noul corp de clă-

dire. Suprafaţa desfășurată este de 
2.700 metri pătraţi, cu laboratoa-
re de biologie moleculară și HIV 
dotate complet, la mezanin secţie 
de dermatologie, amfi teatre pen-
tru studenţi etc. Valoarea totală a 
lucrărilor se ridică la 12 milioane 
de lei, iar cu dotări la peste 20 de 
milioane, cu termen de fi nalizare 
mai - iunie anul acesta”, a precizat 
președintele CJ, Costel Fotea.

De altfel, investiţiile în dota-
rea tuturor spitalelor din subor-
dinea Consiliului Judeţean Galaţi 
preconizate a se face în acest an 
se situează la valoarea de circa 
zece milioane de euro. ”Este vor-
ba de aparatură medicală pe care 
nu o au multe spitale din Româ-
nia”, a spus Fotea. După cum ne-a 
explicat, ambiţia sa este de a dota 
secţia de radioterapie a Spitalului 
Judeţean de Urgenţă cu încă un 
accelerator liniar de particule, 
în valoare de două milioane de 

euro, afl at în prezent în proce-
dură de achiziţie la Ministerul 
Sănătăţii. Aceeași valoare o are 
și computerul tomograf (PET-
CT) cu rol de scanare a celulelor 
canceroase încă vii din organism 
după fi nalizarea procedurilor 
de radioterapie, ce va ajunge în 
luna aprilie la Galaţi. ”În ceea 
ce privește cardiologia interven-
ţională, vă pot spune că la Spi-
talul Judeţean înfi inţăm o nouă 
secţie de acest gen, astfel încât 
și aici să se intervină pe partea 
de coronografi e și să se monteze 
stenturi. Este un proiect cu fon-
duri proprii, iar dotarea secţiei 
se va face cu absolut toată apa-
ratura solicitată de către medicii 
specialiști. Valoarea proiectului 
este de circa nouă milioane de 
lei, din care circa 1,8 milioane 
amenajarea secţiei, iar diferenţa 
este dată de aparatura necesară. 
Până la sfârșitul anului, secţia va 

deveni funcţională, în condiţiile 
în care obţinerea avizelor nece-
sare de la Ministerul Sănătăţii 
a durat nouă luni”, a menţionat 
Costel Fotea.

Ultimele, dar nu și cele din 
urmă, pe lista de investiţii în ”să-
nătatea” gălăţeană sunt proiectul 
de redimensionare a Unităţii de 
Primiri Urgenţe (UPU) de la Spi-
talul Judeţean. Aici, se prevede 
dublarea suprafeţei, de la 626 la 
1.330 metri pătraţi, dotarea cu 
aparatură medicală și redimensi-
onarea rampei de acces a ambu-
lanţelor, un proiect cu fonduri eu-
ropene în valoare de 1,5 milioane 
de euro, ce urmează a se fi naliza 
cel târziu în luna august, precum 
și schimbarea tuturor celor 12 lif-
turi ale spitalului, până la fi nele 
lui 2020. Noile ascensoare în va-
loare de aproximativ un milion de 
euro ar urma să fi e automatizate 
și climatizate, de trafi c greu. ,

INVESTIŢII NOTABILE ÎN SĂNĂTATEA GĂLĂŢEANĂ  .  TERMENE

 ANCA MELINTE
ancam@viata-libera.ro 

Onuţ Atanasiu, Petrişor Potec, 
Alexandru Şerban, Ştefan Baltă şi 
Silviu Bacalum sunt liberalii no-
minalizaţi în cadrul unui sondaj 
realizat de PNL de la nivel naţional, 
pentru desemnarea candidatului 
la Primăria municipiului Galaţi. 

Informaţia a fost făcută publică 
de Onuţ Atanasiu, care şi-a expri-
mat speranţa că nu a uitat vreunul 
dintre numele avute în vedere. 
Politicianul afi rmă că numele lui 
Gabriel Avramescu, actualul pre-
fect al Galaţiului, despre care se 
zvoneşte că va fi  candidatul PNL 
la Primărie, nu ar fi  intrat în acest 
sondaj. Pentru că sondajul este 

încă în analiză, Atanasiu nu ne-a 
putut da detalii despre rezultatele 
lui, dar ne-a asigurat că până la 1 
martie vor fi  anunţaţi toţi candi-
daţii din toatele municipiile reşe-
dinţă de judeţ.

 Pentru că se vorbeşte şi de sta-
bilirea unui candidat unic al drep-
tei, Atanasiu a fost întrebat despre 
eventuale colaborări: „Suntem 

deschişi la orice colaborare cu 
partidele de dreapta. Discuţii ne-
ofi ciale, tatonări la nivel de lideri 
de partid au fost şi vor mai fi . Cu 
USR s-a purtat o asemenea discu-
ţie, dar e doar la nivel de tatonare, 
nu de realizare a unui protocol de 
colaborare, a unei alianţe sau alt-
ceva“, a spus liberalul. .

Cine va fi  candidatul PNL la Primărie

www.viata-libera.ro
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Gălăţeancă ucisă 
de epuizare la serviciu
 MARIANA CONSTANDACHE
mariana@viata-libera.ro 

 Epopeea românilor plecaţi 

peste hotare pentru un trai 

ceva mai bun a atins, recent, 

noi cote tragice. O gălăţeancă 

şi-a găsit sfârşitul, la numai 

57 de ani, după ani de muncă 

epuizantă, în Italia. Plecată 

din ţară de 13 ani, femeia a 

muncit aproape fără nicio 

pauză. Inima i s-a oprit, la 

propriu, în noaptea de 4 spre 5 

ianuarie, chiar în barul pe care 

îl administra de doi ani. Familia 

este convinsă că epuizarea a 

fost cea care i-a adus moartea 

şi cere justiţiei italiene să facă 

lumină. 

Margareta Guţanu avea 57 de 
ani şi în 2007 a plecat din Galaţi, 
unde şi-a lăsat soţul, pentru a-şi 
urma copiii în Italia. Muncise din 
greu, ca sudoriţă în Şantierul Na-
val, şi a sperat că în Peninsulă va 
putea lucra pe bani mai mulţi. Nu 
a fost aşa, pentru că munca de-
parte de casă nu a fost nici uşoară, 
nici puţină şi nici bine plătită, în 
aşa fel încât să merite sacrifi ciul. 
Mai mult, într-o noapte de la în-
ceputul acestei luni, femeia avea 
să îşi dea ultima sufl are chiar în 
barul în care avea un fel de dublă 
calitate, de gestionară şi angajată, 
şi care îi devenise, practic, casă.

 „Nu mai pleca 
de la serviciu“ 

În urmă cu şapte ani, susţine 
familia femeii, aceasta îl cunos-
cuse pe un italian care deţinea 
mai multe baruri cu jocuri meca-

nice, în Rastignano, Bologna. Pe 
atunci, Margareta Guţanu mun-
cea ca bucătăreasă într-un resta-
urant, dar a acceptat să devină un 
fel de gestionară pentru diverse 
locaţii deţinute de italianul care 
reuşise să îi câştige încrederea. A 
muncit zi şi noapte, mai ales în 
ultimii doi ani, când a adminis-
trat doar barul în care avea să îşi 
găsească sfârşitul.

 „Ei aveau un acord, mama 
trebuia să îi plătescă gestiunea. 
Ea câştiga foarte puţin, abia îi 
ajungea să trăiască de pe o zi pe 
alta, dar cu toate acestea nu a re-
nunţat nici în urmă cu mai bine 
de un an, când a făcut un atac de 
panică, iar medicii i-au spus că a 
fost pe fond de oboseală şi stres, 
care i-au provocat şi o problemă la 
inimă. Partenerul ei ştia de aceas-
tă problemă, dar ea a continuat să 
muncească, pentru că el voia ca 
aparatele să meargă 24 de ore din 
24. Ea era mereu acolo, nu a avut 

niciodată liber sau concediu, nici 
nu cred că a cerut aşa ceva. Era 
foarte devotată“, susţine Alina, 
fi ica Margaretei Guţanu.

 Abia în noiembrie 2019, Marga-
retei i-a fost întocmit un contract 
de muncă. Durata cât stătea la 
serviciu o depăşea cu mult pe cea 
legală, la care ar fi  fost obligată. 
„Nu se mai ducea acasă, dormea 
acolo, mânca ce apuca. Eu cred că 
ea văzuse pe camere cum unii au 
încercat să fure bani din încasări 
şi, de frică să nu fi e scoasă ea vino-
vată sau datoare, prefera să stea 
mereu la bar“, completează fi ica 
femeii. Barul cu jocuri mecanice 
din Rastignano avea să fi e şi locul 
unde Margareta Guţanu şi-a dat 
sfârşitul, aproape de miezul nop-
ţii de 4 spre 5 ianuarie 2020.

 A sunat la salvare 
şi a murit 

În noaptea fatidică, Margareta 
era singură în bar şi i s-a făcut 
rău. După cum s-a putut vedea pe 
imaginile surprinse de camerele 
de supraveghere şi mai apoi în 
telefonul femeii, aceasta a căzut 
la podea şi a vorbit câteva minute 
(trei) la telefon, după care nu s-a 
mai ridicat. Verifi carea apelurilor 
telefonice au arătat că femeia su-
nase la numărul de urgenţă 118, 
probabil pentru a cere ajutor, de-
oarece se simţea rău. A fost găsită 
moartă, a doua zi, pe 5 ianuarie, 
după ce clienţii s-au alarmat pen-
tru că, în jurul prânzului, barul 
era tot închis.

 Familia vrea anchetă 
Moartea Margaretei Guţa-

nu a căzut ca un trăsnet asupra 

membrilor familiei, convinşi că 
femeia ar fi  trăit dacă ar fi  avut 
posibilitatea să aibă mai multă 
grijă de sănătatea ei şi dacă pre-
tenţiile partenerului italian nu 
ar fi  fost atât de exagerate. Astfel, 
la mai bine de trei săptămâni de 
la deces, oamenii fac demersuri 
pentru a afl a cu exactitate cauza 
morţii femeii, dar şi conţinutul 
exact al conversaţiei telefonice 
pe care a avut-o mama lor cu 
operatorul de la 118, pentru a 
verifi ca astfel dacă serviciile de 
salvare şi-au făcut cum trebuie 
datoria. În acest sens, au contac-
tat un avocat român care acti-
vează în Italia, care a demarat 
procedurile legale, şi au ales să 
amâne înmormântarea femeii, 
în vederea efectuării autopsiei.

 „Procedurile în Italia sunt di-
ferite de cele din România. Chiar 
dacă moartea este suspectă, aici 
a fost nevoie să facem plângere, 
să alegem un medic legist şi să 
aşteptăm ca şi Ministerul Public 
să desemneze unul, pentru ca 
autopsia să fi e făcută. Apoi vom 
vedea care sunt rezultatele me-
dico-legale. Vom cere şi steno-
gramele convorbirii la 118. Ana-
lizăm acţionarea în judecată a 
angajatorului, a medicilor de la 
salvare, precum şi a operatorilor 
de la 118“, ne-a declarat telefonic 
avocatul Doru Badea.

 Trupul neînsufl eţit al Mar-
garetei Guţanu se afl ă depus, de 
trei săptămâni, într-o cameră 
mortuară dintr-un cimitir din 
Bologna. Familia aşteaptă fi na-
lizarea formalităţilor medico-le-
gale pentru a putea să o înmor-
mânteze creştineşte.  .

PREŢUL MUNCII PENTRU UN TRAI MAI BUN  .  TRAGEDIE

Margareta Guţanu  Margareta Guţanu    uu foto arhiva personalăfoto arhiva personală

 ZECI                              

DE ACCIDENTE                  

DE MUNCĂ, ÎN 2019
GALAŢI. 87 de accidente de 

muncă, dintre care cinci mortale, 

au fost înregistrate în judeţul Galaţi, 

în 2019, conform Inspectoratului 

Teritorial de Muncă (ITM) Galaţi. 

În total, 89 de angajaţi au suferit 

accidentări la locul de muncă, anul 

trecut. Faţă de 2018, în anul 2019 au 

fost înregistrate cu zece accidente 

de muncă mai mult. Totuşi, în 2018, 

şase angajaţi şi-au pierdut viaţa 

la locul de muncă. Principalele 

cauze care au dus la producerea 

accidentelor de muncă au constat 

în efectuarea necorespunzătoare 

de comenzi şi manevre, în căderi 

de la înălţime prin păşire în gol sau 

prin dezechilibrare sau în prezenţa 

la lucru sub infl uenţa alcoolului. Din 

situaţia valabilă pentru intervalul 

de timp 2009-2019, se observă o 

scădere a numărului accidentelor 

de muncă. În 2009, spre exemplu, 

în judeţul nostru au fost înregistrate 

121 de astfel de accidente.  . R.B. 
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Gala Culturii Gălăţene 
a scos la rampă 
oameni dedicaţi

 VICTOR CILINCĂ
victor@viata-libera.ro 

Este foarte bine când excelenţa 

este premiată şi aplaudată! 

O gală în toată puterea 

cuvântului, cu 10 premii şi 

spectacol de mare calitate, cu 

intrarea liberă, care le-a dat 

ocazia activiştilor în domeniu, 

cunoscătorilor şi împătimiţilor 

de cultură să se întâlnească - 

aşa a fost ediţia a VIII-a a Galei 

Culturii Gălăţene, organizată 

marţi seară, pe scena Teatrului 

Dramatic, de către Direcţia 

pentru Cultură a judeţului, al 

cărei director, Cătălin Negoiţă, 

fostul nostru coleg, a fost şi 

moderator.

 Încep, aşa cum mi se pare fi -
resc, cu recunoaşterea arătată co-
legei noastre, Anca Melinte, care 
a fost premiată pentru excelenţă 
jurnalistică. Au mai rămas pu-
ţini jurnaliştii „cu ştaif“, cu pro-
fesionalism, „care să ajungă şi la 
inimă, şi la minte“, oameni care 
ştiu să asculte mai multe surse, 
truditori ai scrisului până târziu 
în noapte, observa, într-un lau-

datio, consilierul Marius Mitrof, 
de la Direcţia de Cultură. Acesta 
a remarcat numeroasele articole 
dedicate patrimoniului cultural, 
care se cere cunoscut, preţuit şi 
uneori chiar salvat. Colega noas-
tră, „unul dintre foarte puţinii 
jurnalişti care se şi documentea-
ză atunci când scrie“, nu putea să 
nu fi e remarcată de juriul Galei, 
alcătuit tocmai din „oameni care 
luptă pentru patrimoniu“, de la 
Direcţie. 

 Anca Melinte a mulţumit 
pentru premiul onorant şi a po-
vestit apoi că a fost cucerită des-
coperind „un Galaţi pe care nu-l 
ştiam“, citind de pildă, la Sighi-
şoara fi ind, „Abecedarul istoric 
gălăţean“, apoi participând la 
„Oraşul uitat“, un proiect minu-
nat, derulat de Fundaţia Freedom 
House. „Graţie acestuia, am afl at 
poveştile neştiute ale patrimo-
niului gălăţean: Casa Serfi oti, 
Casa Gheorghiade, Palatul Ghe-
orghiu, Castrul Roman, Cavoul 
Roman, Poarta Han, comori des-
pre care nu ştiam nimic. Şi mai 
ales că există un ultim hangar al 
aviaţiei militare. Toate acestea 
mi-au rămas în sufl et şi le-am 

dus mai departe. Omul căruia 
trebuie să-i mulţumesc pentru 
faptul că am reuşit să le împăr-
tăşesc gălăţenilor aceste poveşti 
minunate este domnul Marius 
Mitrof. Apropo, în telefonul meu 
sunteţi Mitrof Cultură - aşa vă 
cheamă. Descoperind lucrurile 
acestea minunate, mi le-am do-
rit puse în valoare cu adevărat“. 
Ziarista a mărturisit că vrea să 
vadă salvate, „în viaţa asta“, mă-
car Cavoul Roman, Poarta Han şi 
Palatul Gheorghiu.

 Primul premiant chemat pe 
scenă a fost Adrian Tăbăcaru, vi-
cepreşedinte la fi liala gălăţeană 
a Asociaţiei culturale „Tomis“ 
Constanţa, remarcabilă pentru 
participarea la mari festivaluri 
naţionale şi internaţionale de 
reconstituire istorică, prezentă 
la evenimente, de la expoziţiile 
Muzeului Judeţean de Istorie la 
evocarea Bătăliei Galaţiului. În-
tr-un laudatio, prof. Cristian Căl-
dăraru, managerul muzeului, a 
vorbit despre „un om pe care l-am 
cunoscut acum şase ani şi care 
ne-a fermecat, atât pe noi, cei de 
la Muzeul de Istorie, cât şi pe gălă-
ţeni“, adăugând că, în devenirea 
unei naţii, astfel de personalităţi 
sunt benefi ce! Îmbrăcat în uni-
formă ochioasă, de sergent de ar-
tilerie din vremea lui Cuza, col. 
(r) Tăbăcaru a uimit asistenţa cu 
„trupa“ Tomis locală: sculptorul 
Adrian Vădeanu, în calitate de 
dac-sadea, Theodor Bolea, preşe-
dintele fi lialei, cu zale, cască şi 
scut de soldat roman, Nelu Stase, 
de la redutabila formaţie de fas-
cinantă muzică veche „Kalofonis“ 
care avea să ne încânte mai târziu, 
acum în uniformă de ienicer, Au-
relian Niculescu, de la Asociaţia 
„Frontiera gălăţeană“, în unifor-
mă de general din Primul Război 
Mondial şi, tot de atunci, poliţis-
tul local Lucian Pleşa, de la Aso-
ciaţia „Tradiţia militară“ Bucu-
reşti, în uniformă de soldat.

 Preşedintele Fundaţiei „Pelin“ 
din Tecuci, Eugen Dorin Pelin, a 
putut relata despre evenimente 
organizate cu participarea a pes-
te 200 de artişti din ţară şi din 
străinătate, din Elveţia, Germa-
nia, Coreea de Sud etc. De zece 
ani, asigură chiar săptămânal 
câte un eveniment cultural, fes-
tivaluri etc. 

Aici au performat peste 40 
de spectacole lirice de clasă, tea-
tru şi fi lm, festivaluri, lansări 
de carte etc, două festivaluri 
internaţionale.

 Un alt premiant, arheologul 
Adrian Adamescu, de trei ani 
„sufl etul şantierului arheologic 
de la Vânători“, secondat de arhe-
ologul Tudor Mandache, se poate 
lăuda cu „descoperiri impresio-
nante“ dintr-o zonă arheologică 
aparte. 

 Premii pentru Galaţi, 
Tecuci şi Tg. Bujor 

A fost premiat, de asemenea, 
prof. Ghiţă Nazare, directorul re-
vistei "Şcoala gălăţeană“, publica-
ţie care apare de trei decenii şi 
a adunat peste 5.500 de pagini 
ilustrate color, cu informaţii din 
învăţământ, cultură, cu scriitori 
publicaţi şi interviuri.

Profesoara de canto Monica 
Măciuceanu, managerul formi-
dabilului grup "Voces“, cu copii 
talentaţi, cu vârste între 8 şi 18 
ani, a preferat acum să lase copiii 
să răspundă la un laudatio, dum-
neaei rămânând undeva în sală. 
Dacă este să amintim numai cele 
două mari trofee de la festivalul 
copiilor de la Sanremo sau evolu-
ţiile de anul trecut, de la Sankt Pe-
tersburg, Chişinău şi Sanremo, vă 
puteţi face o părere despre ceea ce 
trebuie admirat. Dar altceva este 
să le vezi coregrafi a perfectă şi să 
le auzi glasurile lucrate!

Au fost recompensate şi per-
formanţele managerului Casei de 
Cultură Tg. Bujor, fost muzeograf 

la Muzeul de Istorie, Adrian Zăi-
nescu - pentru festivaluri, expo-
ziţii, lansări de carte, aniversări 
de personalităţi, promovarea 
oraşului la televiziunile naţi-
onale, care arată din plin că se 
poate face cultură oriunde există 
calitate umană.

Apreciat mult în ţară - lăudat 
chiar de celebra Draga Olteanu 
Matei, pentru spectacolul "Chi-
riţa se întoarce“, Teatrul Muzi-
cal "Şapte“, prin managerul său, 
actriţa Isabela Oancea, a vorbit şi 
despre "puiul“ de la sala studio, 
"Teatrul din Buzunar“. Artista a 
chemat pe scenă o parte din echi-
pă: pe actriţa şi balerina Geanina 
Sion, alături de iubitul actor Vlad 
Ajder. Astfel, am afl at şi despre o 
viitoare ofertă: stand up poetry, 
gen foarte popular în Capitală.

Criticul şi scriitorul Adi Seca-
ră - Halibey, cu rădăcini turceşti 
şi greceşti, a fost prezentat de 
"ambasadoarea culturală româ-
no-turcă“ Gulten Abdula Nazare, 
care ne-a dezvăluit că nu ICR Can-
temir a suportat cheltuielile de 
deplasare la Istanbul pentru lan-
sarea gazelurilor gălăţeanului, ci 
lidera comunităţii turce gălăţene 
care şi-a folosit economiile.

Venit de la Tecuci, istoricul 
literar şi scriitorul Ioan Necula 
a fost prezentat de către directo-
rul Muzeului de Istorie tecucean, 
prof. Viorel Burlacu şi premiat 
pentru întreaga sa activitate. S-a 
vorbit despre numeroase volume 
remarcabile, dedicate lui Cioran, 
Petrovici, Petică etc. „Preţuiţi va-
loarea!“, a repetat de câteva ori 
scriitorul elogiat.

Au cântat superb tenorul 
Valentin Vasopol, de la Teatrul 
Naţional de Operă şi Operetă 
„N. Leonard“, micuţa Adina Bos-
tan, care a deschis seara, tulbură-
tor, cu Imnul naţional, Andreea 
Petrov, studentă la Galaţi venită 
din Basarabia şi formaţia „Kalo-
fonis“. .

10 DE NOTA 10  .  PREMII

Colega noastră,  Ancuţa,  şi trofeul său, Colega noastră,  Ancuţa,  şi trofeul său,   uu

muncit ani la rând  muncit ani la rând  foto Vasile Caburganfoto Vasile Caburgan

A fost spectaculos să vedem războinici pe scenă, din Antichitate  u

până în secolul XX  foto Vasile Caburgan

La Voces se vede din plin energia, bucuria dansului şi a interpretării                                      La Voces se vede din plin energia, bucuria dansului şi a interpretării                                        uu

foto Vasile Caburganfoto Vasile Caburgan
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 IRINA POPA, 

O VOCE 

INCONFUNDABILĂ 
LIVE. Pe 31 ianuarie, la 

Gamberetti, de la ora 19,00, e 

Acoustic Night, cu Irina Popa - voce 

şi Marius Proca la chitară. Irina 

Popa constituie una dintre cele 

mai pregnante, mai autentice şi 

mai expresive voci ale noului val 

de interpreţi români. Talentul, ca 

şi feelingul ei înnăscut, specifi c 

şi intens, aptitudinile ei vocale şi 

scenice native, rebele şi vulcanice, 

bine dozate, îşi pun amprenta 

pe fi ecare piesă abordată. 

Câştigătoare a mai multor premii, 

Irina Popa a  participat la Eurovision 

şi la mai multe festivaluri de jazz 

consacrate (Sibiu, Gărâna), dar şi 

la foarte multe emisiuni televizate. 

Intrarea este liberă.  . R.A.P.

  THE MOTANS, 

ÎN TURNEU                

LA GALAŢI
ANIVERSAR. Formaţia 

The Motans a pornit într-un turneu 

naţional, care va ajunge şi la Galaţi 

pe 9 februarie, la Sala Sporturilor, 

pentru a sărbători trei ani de 

activitate muzicală, printr-un show 

magic. Denis Roabeș (The Motans) 

este un artist complet: scrie versuri, 

compune muzică și se implică în 

realizarea clipurilor sale. A câștigat 

deja trei premii în cadrul The Artist 

Awards: Youtube Awards, Best 

song (Poem feat. Irina Rimes) și 

Best Collaboration (Poem feat. 

Irina Rimes). Piesa „Poem” a strâns 

peste 35 de milioane de vizualizări 

pe YouTube și a ajuns pe locul 1 

în cadrul Summer Chart Media 

Forest.  . R.A.P. 

Revistă vintage şi 
şlagăre nemuritoare 
 ROXANA ARTENE PENCIU
roxana@viata-libera.ro 

 Sonorităţi interbelice în straie de 

altădată, menite să decupleze 

spectatorul de grijile cotidiene, 

şi o suită de şlagăre numai bune 

de fredonat măcar o săptămână 

sunt cele două oferte muzicale 

ale Teatrului Naţional de Operă 

şi Operetă „N. Leonard“ pentru 

acest sfârşit de săptămână.  

 Sâmbătă, 1 februarie, de la 
ora 18,00 , gălăţenii sunt invitaţi 
să ia o pauză de la grijile cotidi-
ene pentru a savura pe îndelete 
poveștile personajelor imaginate 
de scenaristul și regizorul Oc-
tavian Jighirgiu în spectacolul 
de revistă „Amor cu parfum de 
altădată“.

„Păţaniile protagoniştilor, 
asezonate cu sonorităţi din peri-
oada interbelică şi îmbrăcate în 
haine vintage, redeschid pentru 
un ceas şi jumătate o fereastră 
spre aroma trecutului. Umorul, 

fi ltrat prin culori sepia, comple-
tează – alături de dansurile speci-
fi ce perioadei – tabloul unei epoci 
cu un parfum aparte”, îi îmbie re-
gizorul pe spectatorii gălăţeni.

În spectacol, alături de orches-
tra de revistă condusă de dirijorul 
Nicolae Mantu și de baletul tea-
trului excepţional în coregrafi a 
imaginată de Edi Stancu, îi veţi 
putea urmări pe soliștii și actorii: 
Andrei Ardeleanu – debut ,  Paul 
Buţa, Viorica Mărăndici, Alexan-
dru Tatu, Florentina Andronic, 
Mariana Pisică, Cristina Vasopol, 
Cristina Isabela Ionașcu,  Mihail 
Anton şi Valentin Vasopol.

  Duminică, 2 februarie, de la 
ora 18,00 ,   iubitorii operetei sunt 
aşteptaţi la Teatrul Naţional de 
Operă și Operetă „N. Leonard” 
pentru a viziona o capodoperă a 
genului „Vânzătorul de păsări“ 
de Carl Zeller. Povestea de dra-
goste dintre poştăriţa Cristina 
şi Adam, vânzătorul de păsări, 
a prins viaţă pe scena Liricului 
gălăţean în concepţia regizorală 

a maestrului Cristian Mihăiles-
cu, în urmă cu doi ani, cu ocazia 
aniversării a şase decenii de exis-
tenţă a instituţiei.

 Muzică, poezie, dans, deco-
ruri și costume pe măsură, toate 
puse în valoare de o distribuţie 
strălucitoare. Vor evolua artiștii: 
Florin Bobei (Adam) ,  Adelina Di-
aconu (Cristina) ,  Rodica Ștefan 
(Prinţesa) ,  Constantin Lupu 
(Weps) ,  Lăcrămioara Crihană 
(Adelaida) ,  Tudorel State (Stanis-
las) ,  Dominic Cristea (Primarul 
Schnek) ,  Valentin Vasopol (Pro-
fesor Dolcini) ,  Bogdan Baicu 
(Profesor Amorati) ,  Mirela Sto-
ica (Ghizi) ,  Maria Macovei (Ber-
ta) ,  Viorica Mărăndici (Doam-
na) ,  Gheorghe Racoviţă (Gustav), 
acompaniaţi de orchestra, corul 
și baletul Teatrului, cu toţii sub 
bagheta dirijorală a lui Eugen 
Dan Drăgoi.

Preţul întreg pentru un bilet 
este de 32,4 lei, iar cu reducere 
pentru studenţi, elevi şi pensio-
nari -  21,6 lei. .

cinema
„Între Chin şi Amin“, proiecţie în prezenţa regizorului

 ROXANA ARTENE PENCIU
roxana@viata-libera.ro 

Vineri, 14 februarie, de la 
ora 19,00, la Cinema „Prof. Ioan 
Manole“ Galaţi (Casa de Cultură 
a Sindicatelor) va rula pelicula 
românească "Între chin şi amin“, 
în prezenţa regizorului Toma 
Enache, care va răspunde la fi nal 
întrebărilor adresate de public. 

"Între Chin şi Amin“ este 
un fi lm despre cutremură-

toarele torturi de la Pitești, 
cunoscute ca „Experimentul 
Pitești” sau „Fenomenul Pitești”. 
Într-o ţară în care puţini torţio-
nari au ajuns în faţa justiţiei, iar 
temuţii „securiști” de dinainte de 
1989 s-au „evaporat”, fi lmul „În-
tre chin și amin” ne ajută să nu ui-
tăm de cutremurătoarele torturi 
de care au fost capabili românii 
faţă de români în anii de coșmar 
de la începutul regimului comu-
nist din România. 

«Între Chin şi Amin» este un 
tribut adus celor care au cunos-
cut suferinţa. Poveştile uluitoare 
de viaţă şi de rezistenţă ale unor 
oameni fantastici, poveşti care au 
luat naştere în perioada reeducă-
rii, m-au determinat să fac acest 
fi lm. Am simţit că rezistenţă şi tă-
ria de caracter ale acestor oameni 
trebuiau mărturisite şi într-un 
fi lm. Nimic legat de acest subiect 
nu e uşor”, spune regizorul Toma 
Enache. .

WEEKEND VESEL LA „NAE LEONARD“  .  MUZICĂ evenimente

Răsturnări 
de situaţii, 
muzică             
şi dans 

COMEDIE. Astăzi, 30 ianuarie, de 

la ora 19,00, are loc, la Teatrul Dramatic „Fani 

Tardini“, spectacolul „Şase lecţii de dans în 

șase săptămâni“ de Richard Alfi eri. Monta-

rea, producţie a Teatrului de Artă București, 

este o comedie cu un dialog alert şi plin de 

haz, dar şi cu momente duioase, surprize 

şi răsturnări de situaţii, muzică şi dans. Din 

distribuţie fac parte actorii Victoria Cociaș și 

George Constantinescu. Traducerea, regia și 

costumele îi aparţin Laviniei Jemna Oltenau. 

Scenografi a este semnată de Romulus Boicu, 

iar coregrafi a îi aparţine dansatorului și core-

grafului Mihai Petre.  . R.A.P.

Scenă din “Vânzătorul de păsări” u

AR
H

IV
A 

V.
L.



8 30 IAN 2020M
E

D
IC

IN
Ă

w
w

w
.v

ia
ta

-l
ib

e
ra

.r
o

 V
ia
ţa

 î
n

 s
ă
n
ă
ta

te

www.viata-libera.ro
Live:  Ştiri de ultimă oră, zi de zi

„Antibioticele 
nu sunt eficiente împotriva 
răcelilor şi a gripei”
 REMUS BASALIC
remus@viata-libera.ro 

 Numărul gălăţenilor 

diagnosticaţi cu viroze 

respiratorii este din ce în ce mai 

mare, iar în urmă cu două zile 

autorităţile sanitare au anunţat şi 

primul caz de gripă confi rmat în 

judeţul nostru. În acest context, 

Direcţia de Sănătate Publică 

(DSP) Galaţi face o serie de 

recomandări utile pentru sezonul 

rece. 

Cea mai comună infecţie vira-
lă este răceala sau viroza respi-
ratorie. Boala se manifestă prin 
afectarea mucoasei nazale, a si-
nusurilor, a faringelui şi a căilor 
respiratorii. Există mai multe 

tipuri de virusuri care produc 
răceală, însă rinovirusurile sunt 
implicate cel mai frecvent. Răcea-
la se transmite atunci când mâi-
nile unei persoane vin în contact 
cu secreţii nazale provenite de la 
un individ infectat. Contrar pă-
rerilor populare, frigul nu deter-
mină apariţia răcelii şi nu creşte 
riscul de infecţie. Drept dovadă, 
deşi afară avem temperaturi de 
primăvară, numărul virozelor 
respiratorii diagnosticate este 
destul de mare.

„Simptomele răcelii debutea-
ză la trei zile de la infectare, per-
soanele afectate simţind iniţial o 
senzaţie neplăcută în zona naza-
lă şi a faringelui. Ulterior, apar 
simptome precum strănutul, ri-
noreea (nasul care curge) şi starea 

generală de disconfort”, se arată 
într-un material publicat de DSP 
Galaţi.

 Gripa poate afecta 
şi plămânii 

Spre deosebire de răceală, gri-
pa este o infecţie a plămânilor 
şi a căilor respiratorii. Boala se 
manifestă prin febră mare, prin 
dureri în gât, prin tuse, migrene 
şi stare generală proastă. De ase-
menea, în cazul gripei, debutul 
bolii este brusc. Gripa poate fi  
confundată cu răceala, dar este 
cauzată de virusuri diferite, iar 
simptomele sunt mai severe.

 „Trebuie ştiut că antibioticele 
nu sunt efi ciente împotriva răce-
lilor şi a gripei. Totuşi, în caz de 
infecţie bacteriană asociată cu o 

infecţie virală (viroză), tratamen-
tul antibiotic este deseori nece-
sar. Băile calde, supa de pui, cea-
iul îndulcit cu miere, legumele şi 
fructele proaspete, suplimentele 
alimentare, antiinfl amatoarele 
de tipul ibuprofenului şi anal-
gezicele sunt remedii comune şi 
efi ciente împotriva acestor afec-
ţiuni. Dar, pentru că a preveni 
este mai uşor decât a trata, gripa 
şi virozele de sezon pot fi  ţinute 
la distanţă prin vaccinare. Vacci-
nurile moderne oferă protecţie în 
faţa diferitelor tipuri de virusuri 
gripale. Vaccinarea trebuie efec-
tuată atunci când persoana este 
în stare de bună sănătate, singura 
contraindicaţie la vaccinare fi ind 
alergia la proteina de ou”, infor-
mează DSP Galaţi. .

RECOMANDĂRI ALE SPECIALIŞTILOR PENTRU SEZONUL RECE  .  SFATURI

Antibioticele sunt indicate  u

doar în cazul unei infecţii 

bacteriene

 REMUS BASALIC
remus@viata-libera.ro 

O persoană poate benefi cia de 
servicii medicale gratuite în sis-
temul sanitar de stat, doar dacă 
îşi plăteşte contribuţia la Fondul 
Unic de Asigurări Sociale de Să-
nătate sau dacă este coasigurată. 
Oricine poate verifi ca dacă este 

sau nu asigurat, prin accesarea 
unui serviciu pus la dispoziţie 
de Casa Naţională de Asigurări 
de Sănătate. Este nevoie doar 
de o conexiune la internet, de 
cunoştinţe minime de navigare 
pe internet şi de cunoaşterea 
CNP-ului.

 Pe pagina de internet a Casei 
Judeţene de Asigurări de Sănăta-

te Galaţi, http://www.cnas.ro/cas-
gl/, în partea dreaptă, la rubrica 
"Servicii“, apăsaţi secţiunea "Ve-
rifi care asigurat“. În caseta care 
se deschide introduceţi codul 
numeric personal şi numărul de 
verifi care scris cu verde mai jos. 
Apoi apăsaţi butonul "Caută“ şi 
sistemul vă va spune dacă sunteţi 
asigurat, de cât timp şi dacă aveţi 

card de sănătate emis.  Gălăţenii 
care nu sunt asiguraţi în sistemul 
public de sănătate pot benefi cia 
de servicii medicale gratuite doar 
în caz de urgenţă medicală sau 
atunci când boala de care suferă 
este inclusă într-un program na-
ţional de sănătate, cum este cel 
de diabet sau pentru accidentul 
vascular cerebral. .

Afl ă dacă angajatorul îţi plăteşte 
contribuţia la Sănătate!

TELVERDE. Românii au la 

dispoziţie o linie telefonică unică la care 

pot face sesizări cu privire la cazurile de 

corupţie despre care au cunoştinţă că 

s-au petrecut în sistemul sanitar autoh-

ton. De la condiţionarea actului medical, 

până la concursuri de angajare trucate 

sau la achiziţii din fonduri publice date 

cu dedicaţie, totul poate fi  reclamat la 

numărul de telefon 0800.806.806. Orici-

ne poate suna la acest număr, să anunţe 

când se confruntă cu un astfel de caz. 

Linia verde anticorupţie este disponibilă 

24 de ore din 24.  . R.B.

 NUMĂRUL 

CAZURILOR                 

DE SCARLATINĂ, 

LA JUMĂTATE
GALAŢI. Scarlatina a fost 

confi rmată în judeţul Galaţi, în 

primele nouă luni ale anului trecut, 

în cazul a 21 de persoane, anunţă 

Centrul Naţional de Statistică şi 

Informatică în Sănătate Publică. 

În comparaţie, în perioada 

corespunzătoare a anului 2018, 

fuseseră diagnosticate 42 de 

îmbolnăviri. Scarlatina este o boală 

infecţioasă provocată de o bacterie 

care afectează de obicei copiii cu 

vârste sub zece ani. Afecţiunea 

debutează cu febră puternică, 

care uneori poate ajunge şi la 40 

de grade Celsius, cu dureri în gât 

şi cu vărsături. Erupţia pe corp 

se instalează după o zi sau două 

de la debutul primelor simptome. 

Această erupţie este difuză, 

stacojie şi este punctată de mici 

bubiţe roşii, care se simt aspre la 

pipăit. După un interval de timp 

cuprins între şapte şi 14 zile, apare 

descuamarea furfuracee (cu fulgi 

ca de tărâţe) pe faţă, şi lamelară (în 

foiţe) pe extremităţi. Pentru tratarea 

scarlatinei se administrează 

antibiotic, timp de minimum zece 

zile şi doar la recomandarea unui 

medic.  . R.B. 

Sesizează 
cazurile           
de corupţie 
din spitale!AR
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 REMUS BASALIC
remus@viata-libera.ro 

 O moleculă descoperită 

recent ar putea încetini sau 

stopa progresia maladiei 

Parkinson, potrivit unui studiu 

realizat de cercetători de la 

Rutgers University şi Scripps 

Research din SUA. Maladia 

neurodegenerativă Parkinson, 

care afectează peste zece 

milioane de persoane la nivel 

mondial, potrivit Parkinson’s 

Foundation, este incurabilă. 

Parkinson este o tulburare 

a sistemului motor, iar cele 

patru simptome principale ale 

bolii, care apar lent, în timp, 

sunt tremurul, rigiditatea, 

instabilitatea posturală şi 

tulburările de echilibru şi 

coordonare. 

În cazul acestei maladii, prote-
ina alfa-sinucleină se acumulează 
anormal în celulele creierului, 
provocând deteriorarea şi moar-
tea acestora. Însă, cercetătorilor 
le-a fost foarte difi cil să ţintească 
această proteină, pentru că nu 
are o structură fi xă şi îşi modifi -
că forma. Nivelurile mari de alfa-
sinucleină care se acumulează în 
creier accelerează procesul de de-
teriorare a celulelor, iar cercetăto-
rii încearcă să găsească modalităţi 
de a încetini producerea acestei 
proteine, ca formă de tratament. 

În 2014, expertul în Parkinson 
M. Maral Mouradian, director al 
"Rutgers Robert Wood Johnson“ 
Medical School Institute for Neu-
rological Therapeutics, l-a contac-
tat pe Matthew D. Disney, profesor 
de chimie la Scripps Research din 
Florida, pentru a explora o nouă 
idee de tratament pe baza unei 
tehnologii dezvoltate de cel de-al 
doilea, conform Mediafax.

Metoda lui Disney implica 
plasarea pe structura ARN (acid 
ribonucleic) a unor mici molecule 
sau compuşi similari medicamen-
telor. Cei doi colaboratori erau de 
părere că tehnologia inovatoare 
poate fi  folosită pentru a pune 
la punct un medicament care să 
ţintească ARN-ul mesager care co-

dează proteina, pentru a încetini 
producerea acesteia în creierele 
pacienţilor cu Parkinson. Dacă 
proteina nu poate fi  eliminată cu 
ajutorul medicamentelor, ARN-ul 
poate reprezenta o ţintă viabilă.

 În timpul cercetărilor lor, oa-
menii de ştiinţă au descoperit un 
compus care previne acumularea 
proteinei în creier. Noul compus, 
Synucleozid, reduce nivelurile de 
alfa-sinucleină şi protejează celu-
lele cerebrale de efectele toxice ale 
proteinelor pliate anormal, fapt 
care sugerează că poate încetini 
progresia bolii. Mouradian a spus 
că acest tratament ar fi  efi cace în 
cazul pacienţilor afl aţi în primele 
stadii ale bolii, prezentând simp-
tome minime.

 În prezent, sunt testate mai 
multe tratamente contra maladi-
ei Parkinson, pe bază de anticorpi, 
care însă pot fi  utile în stadii târzii 
ale bolii, după ce deja s-au format 
acumulări de alfa-sinucleină. 
Mouradian a mai spus că aceas-
tă moleculă poate fi  benefi că şi 
în cazul pacienţilor care suferă 
de demenţă cu corpi Lewy, boală 
provocată tot de acumularea de 
alfa-sinucleină.

 Conceptul de ţintire a unor 
secvenţe din ARN pentru a redu-
ce producţia unor proteine poate 
fi  util şi în cazul altor maladii 
neurodegenerative, precum Al-
zheimer. Studiul a fost publicat 
în "Proceedings of the National 
Academy of Sciences“. .

MOMENT ISTORIC ÎN MEDICINĂ  .  INOVAŢIE

O moleculă descoperită 
recent ar putea vindeca 
boala Parkinson

EFECTELE 

NEBĂNUITE           

ALE SINGURĂTĂŢII
CERCETARE. Interacţiunile 

sociale contribuie la întărirea 

sistemului imunitar, în timp 

ce izolarea creşte riscul de 

infl amaţii şi de infecţii virale, 

potrivit unei analize care 

centralizează mai multe studii 

interdisciplinare care au avut ca 

subiect impactul relaţiilor sociale 

asupra longevităţii şi bunăstării, 

scrie Mediafax. Astfel, izolarea 

socială este un factor de risc 

major pentru sănătate. Spre 

exemplu, în 2007, cercetătorii 

au descoperit că leucocitele 

se manifestă diferit în cazul 

persoanelor izolate social şi al 

celor cu o viaţă socială bogată. 

La persoanele singuratice, 

genele care activează reacţii 

infl amatoare erau exacerbate. 

În acelaşi timp, genele asociate 

cu reacţiile antivirale funcţionau 

la limite inferioare. În acelaşi 

timp, legăturile sociale par să 

întărească sistemul imunitar şi 

să determine un răspuns mai 

efi cient în faţa ameninţărilor de 

îmbolnăvire. Totuşi, concluziile 

sunt doar într-un stadiu iniţial, 

multe date fi ind obţinute după 

studii efectuate pe grupuri mici de 

subiecţi, fără a fi  coroborate cu 

alte cercetări.  . R.B.

O farmacie din Beijing a fost 
amendată cu aproape o jumăta-
te de milion de dolari după ce a 
crescut preţul măştilor sanita-
re, în contextul în care China 
se confruntă cu un coronavirus 
ucigaş. Farmacia a crescut pre-
ţul măştilor sanitare până la 

850 de yuani (122 de dolari), de 
şase ori faţă de preţul online. La 
Shanghai, autoritatea municipa-
lă de reglementare comercială a 
dispus închiderea unei farmacii 
care vindea măşti sanitare de 
calitate proastă, relatează site-ul 
agenţiei Reuters.   . R.B.
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Medicamentul se afl ă încă Medicamentul se afl ă încă   uu

în fază de cercetareîn fază de cercetare

Farmacie din China, 

amendată
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Cât ne costă 
liniştea de apoi 
în cimitirele gălăţene
 ELENA GOVAERT
elena.govaert@viata-libera.ro 

 Neculai Diaconu a vrut să-i 

transmită fi icei sale cele două 

locuri de veci pe care le deţine 

la Cimitirul „Sfântul Lazăr” şi 

acuză personalul de acolo că l-ar 

fi  indus în eroare. El susţine că 

nu i s-a explicat clar că, în cazul 

în care ar face o donaţie către 

fi ica sa, în loc să aleagă varianta 

testamentului, va ajunge să 

plătească o taxă majorată cu 200 

la sută, adică de trei ori mai mult 

decât preţul unei concesiuni 

normale. 

Neculai Diaconu, în vârstă 
de 77 de ani, a obţinut, în anul 
2001, două locuri de înhumare 
în Cimitirul “Sfântul Lazăr”, pe 
termen nelimitat, aşa cum pre-
vedea regulamentul de la vremea 
respectivă. Împreună cu soţia sa, 
oameni în vârstă, cu gândul la 
nesiguranţa zilei de mâine, şi-au 
dorit să doneze fi icei lor aceste lo-

curi de veci, necunoscând, la mo-
mentul respectiv, posibilitatea 
unei alte variante şi nici faptul 
că donaţia implică o taxă de con-
cesiune de trei ori mai mare decât 
cea normală. Domnul Diaconu 
s-a prezentat pentru lămuriri la 
Administraţia Cimitirului, unde 
a fost întâmpinat de funcţionara 
care se ocupă de sola cu litera Ş, 
unde se afl ă cele două locuri. Aici, 
fi rul poveştii se întrerupe brusc, 
pentru că doar părţile implicate 
pot şti exact cum a decurs dis-
cuţia, însă deznodământul este 
unul nefericit.

 Neculai Diaconu susţine că, 
deşi a explicat amănunţit inten-
ţia sa, a primit doar o adeverinţă 
care atestă că este unicul posesor 
al celor două locuri şi că pentru 
concesionarea lor pentru o peri-
oadă de 25 de ani, termenul ma-
xim admis conform noului Re-
gulament, aprobat prin HCL nr. 
304/30.05.2008, va trebui să achi-
te suma de 750 de lei. Acesta mai 
spune că nu i s-a precizat, atunci, 
nimic despre faptul că, în Regu-
lamentul de organizare şi func-
ţionare şi a Caietului de sarcini 
pentru serviciul de administrare 
a cimitirelor, scrie clar că, în ca-
zul donaţiei, cel care primeşte 
locurile de veci trebuie să achite 
o taxă de concesiune majorată cu 
200 la sută, „în scopul descurajă-
rii activităţii speculative în ceea 
ce priveşte locurile de înhumare 
dobândite prin donaţie“. Şi nici 
despre faptul că, dacă ar fi  lăsat 
fi icei locurile de veci prin testa-
ment, nu ar fi  achitat nimic.

 Cum s-a produs 
încurcătura 

Neculai Diaconu mai spune 
că, pentru a fi  şi mai încurcate 
lucrurile, funcţionara i-a dat o 

adeverinţă, care i-ar fi  trebuit la 
notar, pentru a putea face actul 
de donaţie. 

Pe adeverinţă era trecută 
suma de 750 de lei, care este de 
fapt redevenţa pentru concesio-
narea pe 25 de ani a celor 7,50 
metri pătraţi aferenţi celor două 
locuri de veci (adică 4 lei pe an 
pentru fi ecare metru pătrat). 
„Am făcut actul de donaţie şi 
când ne-am prezentat la cimitir 
pentru întocmirea noului act 
de concesiune, am afl at pentru 
prima dată că trebuie să achi-
tăm 2.250 de lei, de trei ori suma 
care ne-a fost comunicată iniţial. 
Nu am putut plăti o asemenea 
sumă. Am fost ferm convinşi că 
tariful înscris pe adeverinţă este 
tariful pe care ar fi  trebuit să-l 
achite fi ica mea, pentru întocmi-
re noului act de concesiune.

 În adeverinţă scrie clar că 
tariful actual este de 750 de lei, 
nu că sunt două tarife diferite, 
unul de 750 în cazul concesiunii 
şi unul de 2.250, în cazul donaţi-
ei“, a declarat Neculai Diaconu. 

Cum actul de donaţie nu poa-
te fi  anulat decât în instanţă, 
fi ica acestuia este obligată să 
plătească suma respectivă, dacă 
vrea să intre în posesia bunurilor 
donate.

Şi, iată cum, adeverinţa emisă 
de Societatea Gospodărire Urba-
nă, intrând în circuitul civil-
juridic, a produs efecte care au 
avut drept consecinţă încheierea 
unui alt act juridic, donaţie în 
loc de testament, raportată la 
suma de 750 lei care apărea pe 
adeverinţă. O hibă din sistemul 
birocratic, bazat în cazul de faţă 
pe nişte reguli şi un set de pro-
ceduri care au dus la luarea unor 
decizii nedorite.

Ţinem să precizăm că nici pe 
site-ul Societăţii Gospodărire Ur-
bană tarifele în cazul donaţiei şi 
în cazul testamentului nu sunt 
puse la dispoziţia cetăţenilor. 
Mai mult decât atât, pe uşa de la 
casierie este afi şată o listă lungă 
cu tarifele percepute pentru con-
cesiune sau alte servicii, aşa cum 
sunt stipulate în Regulament, 
dar nu scrie nicăieri nimic des-
pre faptul că taxa de concesiune 
se majorează cu 200 la sută dacă 
cineva donează locul de veci. 
E drept că, la avizierul Cimitiru-
lui „Sfântul Lazăr“, sunt afi şate şi 
cele şase pagini scrise mărunt ale 
Regulamentului, unde apare şi 
această informaţie. Dar convinşi 
că tarifele toate sunt afi şate pe 
uşă, puţini au, probabil, răbdare 
să citească tot regulamentul. 

De aceea, am putea spune 
că Neculai Diaconu are totuşi o 
parte din vină, acesta necitind 
regulamentul înainte de a lua o 
hotărâre. Însă el menţionează că 
a avut încredere în sfaturile pri-
mite de la funcţionara cu care a 
discutat. >

BIROCRAŢIA ŞI EFECTELE EI DEVASTATOARE  .  ANCHETĂ

 CUM                     

SE POATE 

DOBÂNDI                         

UN LOC DE VECI
CONCESIUNE. Con-

form Regulamentului privind 

administrarea cimitirelor, locurile 

de înhumare pot fi  atribuite în 

folosinţă, după decesul unei 

persoane, aparţinătorilor acestuia, 

pe o durată de şapte sau 25 de 

ani, cu posibilitatea de prelungire a 

perioadei concesionate iniţial. De 

asemenea, există şi posibilitatea 

atribuirii unui loc de înhumare, 

fără caz de deces, „în rezervă“, 

persoanelor care au domiciliul pe 

raza municipiului Galaţi, în baza 

aprobării dată de către primarul 

municipiului Galaţi, cu condiţia 

executării de lucrări subterane, 

în termen de cel mult doi ani de 

la data atribuirii. Indiferent de 

caz, însă, atribuirea locurilor se 

face cu plata integrală a tarifului 

de concesiune, cu menţiunea că 

unei persoane i se va atribui, în 

folosinţă, pe durată limitată de 

25 de ani, numai un singur loc de 

înhumare, într-un singur cimitir din 

municipiul Galaţi. În respectivul loc 

pot fi  înhumaţi titularii dreptului de 

folosinţă, soţii acestora, precum şi 

părinţii sau copiii lor.  .E.G. 
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Contactată telefonic, Ecate-
rina Lidia Şerban, şef Serviciu 
Administrare Cimitire, ne-a ofe-
rit următorul răspuns: „Aceas-
tă adeverinţă este o adeverinţă 
tipizată conform Regulamentu-
lui, pe care noi, ca instituţie, am 
dat-o pentru notar. Din punctul 
meu de vedere, adeverinţa are 
toate elementele pe care trebuie 
să le aibă. Costurile ulterioare 
nu se dau printr-o adeverinţă şi 
toată lumea ar trebui să le cu-
noască. Noi nu aveam de unde 
să ştim că domnul Diaconu nu 
se răzgândea, urmând să renun-
ţe la donaţie. Nu aveam de ce să 
dăm o adeverinţă pe care să fi e 
precizat tariful majorat cu 200 la 
sută, cum este, de fapt, în cazul 
donaţiei. Suma înscrisă pe chi-
tanţă este cea aferentă tarifului 
pentru concesionarea a două lo-
curi de veci, la ora actuală. 

Nu este nimic eronat. Domnul 
Diaconu nu a fost indus în eroare, 
a vrut să fi e indus în eroare“.

 Care a fost soluţia găsită 
Singura soluţie care s-a găsit 

pentru descurcarea situaţiei a 
fost reducerea termenului de 
concesiune de la 25 la numai 
şapte ani. „În urma sesizării pe 
care am făcut-o la Societatea 
Gospodărire Urbană, fi icei mele 
i s-a oferit ulterior posibilitatea 
de a face o nouă concesiune pe 
o perioadă de doar şapte ani, în 

loc de 25, valoarea concesiunii 
în acest caz, fi ind mai mică. Ast-
fel, dintr-un loc concesionat pe 
o perioadă nelimitată, conform 
reglementărilor în vigoare la 
data încheierii actului de conce-
siune din 28.05.2001, fi ica mea a 
obţinut, contra cost, două locuri 
de veci pe o perioadă limitată de 
numai şapte ani. Dacă mi s-ar fi  

explicat clar şi am fi  ales varianta 
cu testamentul, nu am fi  plătit 
nimic în plus, iar concesiunea ar 
fi  fost măcar pe 25 de ani“, mai 
spune Neculai Diaconu.În con-
cluzie, nu s-ar fi  ajuns la situaţia 
în care un om să plătească bani 
în plus pentru un loc de veci con-
cesionat deja, dacă pe adeverin-
ţă ar fi  fost menţionate ambele 

tarife, astfel încât omul să poa-
tă alege în cunoştinţă de cauză. 
Astfel, până la liniştea vieţii de 
apoi, ar trebui să avem un sistem 
birocratic bine gândit, cu reguli 
clar defi nite, fără decalaje între 
teorie şi realitate, care să ne asi-
gure înainte de toate, liniştea 
vieţii de aici, care este inestima-
bilă. . foto arhiva VL

CUANTUMUL 

AJUTORULUI             

DE DECES

LEGE. În cazul decesului 

pensionarului sau al unui membru 

al familiei acestuia, ajutorul de 

înmormântare este garantat prin 

Legea 263/2010, articolul 121, 

fi ind asigurat de Casa Judeţeană 

de Pensii Galaţi. Acesta este în 

sumă fi xă de 5.429 de lei pentru 

pensionari şi persoanele asigurate 

şi de 2.715 lei pentru persoanele 

ce nu sunt asigurate sau nu 

sunt pensionari, dar au în familie 

pensionari sau persoane asigurate. 

În situaţia în care membrul de 

familie decedat era un copil inapt 

pentru muncă, în vârstă de peste 

18 ani, ajutorul de deces se acordă 

cu condiţia prezentării unui act 

medical emis sau vizat de medicul 

expert al asigurărilor sociale, prin 

care se atestă cauza care l-a făcut 

inapt pentru muncă şi data ivirii 

acesteia.  . E.G.
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fotbal
Bourceanu este pregătit de retragere

 MARIAN CĂPĂŢÎNĂ
marian.capatina@viata-libera.ro 

Mijlocaşul gălăţean Ale-
xandru Bourceanu, fost 
internațional român și triplu 
campion al României cu FCSB, 
a anunțat, marți, că este foarte 
aproape de a se retrage din fot-
balul profesionist. Fotbalistul 
care şi-a început ascensiunea la 
FC Dunărea Galaţi şi apoi la Oţe-
lul spune că nu este încă sigur de 
hotărârea pe care o va lua, însă 

sunt șanse mici să semneze cu 
o echipă nouă, chiar și din Liga 
a II-a. „Nu sunt hotărât, poate 
voi mai juca în liga a doua sau 
poate nu voi mai juca. În princi-
piu, am cam terminat cu fotba-
lul de performanță“, a declarat 
Bourceanu, la Digi Sport.

 În acest sezon, Bourceanu 
a fost liber de contract până la 
fi nalul lunii octombrie, când a 
semnat cu Gloria Buzău, din Liga 
a II-a, formație unde a petrecut 
aproximativ o lună și jumătate: 

„Așa a fost înțelegerea, ca în 
decembrie să terminăm. Am 
convenit că voi juca o lună și ju-
mătate și voi decide apoi dacă voi 
continua sau nu. M-a sunat Ilie 
Stan, am vrut să joc câteva me-
ciuri la Buzău. Pentru Liga a II-a, 
cred că am avut un nivel foar-
te bun. Am vrut să-mi mențin 
toate opțiunile deschise, dacă 
să mă las sau nu. Nu prea mai 
țin opțiunile deschise acum“, 
a spus fostul jucător al echipei 
naţionale, care a mai adăugat 

că o accidentare gravă suferită 
în Turcia, în perioada când juca 
pentru Trabzonspor, l-a deter-
minat să își încheie cariera mai 
rapid decât ar fi  preconizat.

Bourceanu, ajuns la 34 de ani, 
a evoluat de-a lungul carierei la 
Dunărea Gălați, Oțelul Galați, 
Poli Timișoara, FCSB, Trabzon-
spor (Turcia), Arsenal Tula (Ru-
sia), Dunărea Călărași și Gloria 
Buzău. La echipa națională a 
României a acumulat 26 de 
prezențe. .

Schimbări de antrenori 
la CS Municipal Galaţi
 GHEORGHE ARSENIE
gheorghe@viata-libera.ro 

 Cele șase echipe gălăţene 

de juniori A și B, participante 

în Campionatul Naţional, au 

demarat pregătirile în vederea 

părţii a doua a competiţiei, unde 

mai au de disputat partidele 

celui de-al doilea retur din 

sezonul regulat. 

Pregătirile pentru meciurile 
din acest an au început cu circa 
o săptămână în urmă. Cele ale SC 
Oțelul (antrenori Sorin Tîrîlă și 
Ion Basalic), liderii Seriei a II-a la 
ambele categorii, au început pe 
18 ianuarie; CS Municipal, cu cei 
doi antrenori recent instalați, pe 
20 ianuarie, iar cele ale Liceului 
Sportiv (antrenori Silviu Pău-

nescu și Adrian Oprea), pe 21 
ianuarie.

 În perioada de vacanță au sur-
venit și unele modifi cări la nive-
lul conducerilor tehnice a două 
echipe, cele ale CS Municipal. În 
tur, la juniori A a fost antrenor 
Ionuț Niculcea, care s-a reîntors 
la echipa din Liga a III-a Sporting 
Liești (Liga a III-a), iar la juniorii 
B a fost Ciprian Mocanu, care a 
dorit să rămână numai profesor 
la Liceul Sportiv. În consecinţă, 
conducerea CSM a hotărât ca cele 
două echipe să fi e pregătite în re-
tur de doi foști ”oțelari”, Viorel 
Tănase și Tudorel Pelin.

 „Tase” activa de câteva luni la 
CSM, acum revenind în antreno-
rat cu implicare directă. „Încă din 
toamna trecută am venit la CS 
Municipal, în calitate de antrenor 

coordonator al secţiei de juniori. 
Prin plecarea lui Niculcea la Spor-
ting Lieşti, am convenit cu condu-
cerea clubului să continui munca 
lui la juniorii mari, până la înche-
ierea sezonului. Diferenţa între 
pregătirea juniorilor şi seniorilor 
este enormă, dar m-am edifi cat 
deja, aici voi lucra până la fi nalul 
sezonului, este vorba de şase jo-
curi. Vreau ca în această scurtă 
perioadă să-mi pun amprenta pe 
jocul juniorilor A (n.r. - locul 4 în 
clasamentul seriei) şi să reuşim 
să aducem un progres în evolu-
ţia lor. Va fi  o dispută interesantă 
între juniorii SC Oţelul - liderii 
Seriei a II-a, şi CS Municipal“, a 
declarat tehnicianul gălăţean.

 Viorel Tănase este un nume 
arhicunoscut în fotbalul gălă-
ţean, dar şi la nivel naţional. La 

juniorii şi seniorii FC Oţelul a ju-
cat nu mai puţin de 24 de ani, iar 
apoi s-a dedicat meseriei de antre-
nor. Primul pas l-a făcut alături 
de un antrenor care şi-a pus am-
prenta pe fotbalul gălăţean, Petre 
Grigoraş, fi ind secundul acestuia 
la FC Oţelul. Apoi, parcursul lui 
„Tase” a avut următorul traseu: 
Oţelul II, FCM Dunărea, Farul 
Constanţa, SC Bacău, din nou 
Oţelul în Liga I un tur de sezon 
(2012-2013), apoi Metalosport Ga-
laţi, Cetate Deva, la toate ca antre-
nor principal. În fi nal a ajuns la 
FCSB, alături de Nicolae Dică, un 
sezon şi jumătate. Viorel Tănase 
are 49 de ani.

 Primele meciuri ofi ciale din 
acest an ale juniorilor A şi B vor 
fi  pe 14 martie, în prima etapă a 
celui de-al doilea retur. .

AU ÎNCEPUT PREGĂTIRILE ŞI JUNIORII A ŞI B  .  FOTBAL

din sportul 
gălăţean
Meciul          
lui Ciocan a 
fost amânat

grupaj realizat deu

Gh. Arsenie, M. Petrescu

Percheziţii 
la Standard 
Liege

FOTBAL. Poliţia 

belgiană a efectuat, ieri, mai 

multe percheziţii în legătură 

cu câteva transferuri realizate 

de cunoscutul club de fotbal 

Standard Liege, printre care 

cel al fundaşului camerunez 

Collins Fai, venit de la Dinamo 

Bucureşti în anul 2016. An-

chetatorii au descins la sediul 

clubului şi la domiciliul lui 

Bruno Venanzi, care este pre-

şedintele clubului începând 

din 2015.  . M. Căpăţînă

Viorel Tănase, în perioada când a fost antrenor principal la FC Oţelul u

BOX. O adevărată odisee 

este în jurul următorului meci al 

pugilistului profesionist gălă-

ţean Cristian Ciocan, care era 

programat pe 21 februarie, în 

Franţa. Felix Păun, antrenorul 

lui Ciocan, a fost anunţat de 

promotorul sportivului gălă-

ţean, Erol Ceylan, că adversarul 

francez a devenit indisponi-

bil, acesta fi ind în preparative 

pentru a se stabili defi nitiv în 

Statele Unite. “Oricum, meciul 

este destul de sigur că va avea 

loc, dar data de desfășurare va 

fi  cel mai probabil amânată cu o 

lună”, a spus Felix Păun. Adver-

sarul lui Ciocan, „Tony“ Victor 

James Yoka (27 de ani), este 

un boxer profesionist care, ca 

amator, a reprezentat Franţa la 

Jocurile Olimpice din 2016, obţi-

nând medalia de aur la categoria 

supergrea. A reprezentat Franţa 

şi la Campionatele Mondiale 

(amatori) din 2015, obţinând 

tot medalia de aur. Apoi, Yoka 

a primit o suspendare de un 

an, între iulie 2018 și iulie 2019, 

după ce a lipsit de la trei testări 

antidoping. La profesionişti, 

Yoka a susţinut şapte meciuri, 

câștigându-le pe toate (şase prin 

KO). Altfel, Ciocan și-a intensifi -

cat antrenamentele, susţinând și 

meciuri de pregătire, la Pechea, 

cu Florin Radu și Ioniţă Ivaşcu

TENIS. Teodora Cleopa-

tra Popa (CS Şcolar Galaţi) a 

câștigat Grupa A a turneului de 

la Onești - Târgu Ocna, categoria 

de vârstă 12 ani. Gălăţeanca a 

obţinut: 6-7(2), 6-1, 6-2 cu Sarah 

Dănilă (Gigolio Iași), 6-1, 6-0 cu 

Ramona Capriş (Spartacus Bră-

ila), 6-0, 6-0 cu Vanessa Beceru 

(Coreco Iași). Popa a încheiat în 

fi nal pe locul al doilea, pierzând 

fi nala cu Ştefania Boroș (Omega 

Brăila), scor 2-6, 0-6.  .AR
H

IV
A 
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 PERFORMER 

ROMÂN                        

ŞI LA JUNIORI

Surpriză 
pe tabloul 
masculin

TENIS. Dominic Thiem (Austria, locul 

5 ATP, foto) s-a califi cat în semifi nalele 

Australian Open, după ce a produs surpriza 

și l-a învins pe liderul ierarhiei mondiale, 

spaniolul Rafael Nadal. Thiem s-a impus 

în patru seturi, cu scorul 7-6(3); 7-6(4); 4-6; 

7-6(6), după un meci care s-a întins pe 

durata a patru ore și 14 minute. În semifi na-

lă, austriacul va juca împotriva lui Alexander 

Zverev (Germania; 7 ATP), cel care l-a învins, 

tot miercuri, pe Stan Wawrinka (Elveţia; 15 

ATP). În cealaltă semifi nală se întâlnesc 

Roger Federer (Elveţia; 3 ATP) și Novak 

Djokovici (Serbia; 2 ATP). , M. Căpăţînă

 MARIAN CĂPĂŢÎNĂ
marian.capatina@viata-libera.ro 

 SONIA BACIU
sonia.baciu@viata-libera.ro 

 Simona Halep, cap de serie 

4, a câştigat de o manieră 

impresionantă partida din 

sferturile de fi nală ale turneului 

de Grand Slam de la Melbourne, 

scor 6-1, 6-1, în faţa jucătoarei 

Anett Kontaveit (Estonia, locul 

31 WTA). Superioritatea totală 

a Simonei a făcut ca meciul să 

dureze foarte puţin, doar 53 de 

minute. 

 Cine s-a trezit la ora anunţa-
tă de start (2 noaptea) şi a întors 
privirea de la televizor pentru 
a-şi face o cafea, a făcut o ale-
gere neinspirată: la întoarcere 
n-a mai apucat mare lucru din 
primul set, se cam gătase. Iar 
cine a preferat să mai fure vreo 
40 de minute de somn, mizând 
că vede de la setul doi încolo, n-a 
mai prins nimic, până să deschi-
dă ochii bine, Simona deja ajun-

sese la interviul de după, atât de 
ultrarapidă a fost!

 Kontaveit a luat primul game 
şi de acolo s-a terminat pentru ea, 
românca a câştigat următoarele 
11 gameuri!! Simona a clătinat-o 
la fel ca pe cele trei adversare 
întâlnite din turul doi încoace, 
cu o adâncime a loviturilor im-
pecabilă, mai mereu pe tuşă sau 
în imediata apropiere, a servit 
bine, a returnat mingi ce păreau 
imposibile, iar deplasarea, impli-
cit plasamentul în defensivă, a 
determinat-o pe estoniacă să ad-
mită la fi nal că „ar fi  trebuit să tri-
mit prin ea ca să câştig”. Simona 
dezlănţuită a făcut-o pe Kontaveit 
neputincioasă. „Simona a jucat 
incredibil. Am încercat totul, dar 
a fost pur și simplu așa de puter-
nică azi, încât nu am putut găsi o 
armă care să funcționeze”, a spus 
Kontaveit, după meci.

La rândul ei, Simona Halep 
şi-a exprimat satisfacţia pentru 
nivelul jocului său. „Perfecțiunea 
nu există, dar sunt 
foarte fericită de 
felul în care am 

jucat azi. M-am simțit minunat 
pe teren, m-am mișcat grozav, am 
simțit mingea foarte, foarte bine. 
A fost un meci grozav”, a declarat 
Halep la conferință.

 Efect al pregătirii 
din Dubai 

Pentru Simona Halep este a 
doua semifi nală de la Australian 
Open și este singura jucătoare de 
la actua- la ediție care nu 
a pier- dut un set. 
M a i mult, doar 
pri- mul set jucat 

la Australian 
Open 2020 a fost 

echilibrat, cu Brady, 
până şi-a găsit ritmul 

optim de joc, în rest a 
controlat jocul cu multă 

autoritate. 

 Forma sportivă foarte bună 
arătată până acum la Melbourne 
a fost explicată de Simona Halep 
prin pregătirea făcută înaintea 
începerii sezonului, mult mai 
intensă faţă de anii anteriori, 
timp de mai multe săptămâni, 
în Dubai. „Am muncit mai mult 
în pauza competiţională, pentru 
prima oară în viaţa mea am făcut 
pregătirea din presezon departe 
de casă şi am putut să mă concen-
trez pe ce am de făcut, fără zile 
de pauză. Anul acesta am început 
foarte bine şi mă simt mult mai 
puternică decât înainte’’, a preci-
zat fostul lider mondial.

 Reacțiile presei internaționale 
nu au întârziat să apară. ”Foarte 
robustă, Halep îşi urmează dru-
mul ei. Românca, singura jucă-
toare care nu a pierdut vreun 
set, a dominat-o cu autoritate pe 
Kontaveit, obţinând biletul pen-
tru semifi nale. Jucătoarea estonă 
nu a găsit soluţii pentru a schim-
ba ceva”, a scris L’Equipe.

 Prin califi carea în penultima 
fază a turneului de la Melbourne, 
Simona Halep şi-a asigurat un cec 
de 1.040.000 dolari australieni şi 
780 de puncte WTA, cu care de 
luni va urca pe locul doi în ierar-
hia mondială.

 În semifi nală, Halep o va 
întâlni în această dimineaţă, 
foarte devreme (în jurul orelor 
6,30-7,00, televizare Eurosport) 
pe Garbine Muguruza (Spania, 
locul 32), care a câștigat în fața 
rusoaicei Anastasia Pavlyucenko-
va, scor 7-5, 6-3. 

 Cealaltă semifi nală, dintre 
liderul mondial Ashleigh Barty 
și Sofi a Kenin, urma să se joace 
înaintea meciului Halep – Mugu-
ruza. .

online
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MARIAN CĂPĂŢÎNĂ sese la interviul de după atât de Forma sportivă foarte bună
Ă

Halep, aproape 
de perfecţiune 
la Openul
Australiei

PE REPEDE–NAINTE, ÎN SEMIFINALE  . TENIS

CALIFICARE. Tânărul 

tenisman român Nicholas David 

Ionel s-a califi cat, alături de austriacul 

Leandro Riedi, în semifi nalele 

probei de dublu a juniorilor la turneul 

Australian Open, primul de Mare Şlem 

al anului, după victoria cu 6-4, 6-2 în 

faţa italienilor Francesco Maestrelli/

Samuel Vincent Ruggeri, miercuri, 

la Melbourne. Ionel şi Riedi, favoriţii 

numărul cinci, au obţinut victoria în 

59 de minute, iar în penultimul act vor 

întâlni cuplul elveţian Jerome Kym/

Dominic Stephan Stricker, care a 

trecut cu 6-4, 6-4 de favoriţii numărul 

doi, Dalibor Svrcina (Cehia)/Jeffrey 

von den Schulenburg (Elveţia). Pentru 

Nicholas David Ionel este a doua 

semifi nală consecutivă de dublu la 

un turneu de Mare Şlem, după ce a 

atins penultimul act la US Open, anul 

trecut, alături de polonezul Wojciech 

Marek. Anul trecut un alt junior român, 

Filip Cristian Jianu, a atins semifi nalele 

probei de dublu la Melbourne, alături 

de spaniolul Nicolas Álvarez Varona La 

dublu junioare, românca Fatima Ingrid 

Amartha Keita şi israelianca Shavit 

Kimchi au fost învinse în sferturile 

de fi nală de perechea Ziva Falkner 

(Slovenia) şi Matilda Mutavdzic (Marea 

Britanie), cu 6-3, 6-1, în 63 de minute.  

. M. Căpăţînă 

AR
H

IV
A 

V.
L.



14 30 IAN 2020

www.viata-libera.ro
Live:  Ştiri de ultimă oră, zi de ziA

C
T
U

A
L

w
w

w
.v

ia
ta

-l
ib

e
ra

.r
o

 V
ia
ţa

 î
n

 R
o

m
â
n

ia

Guvernul şi-a angajat 
răspunderea pe alegerea 
primarilor în două tururi
 TEODORA MIRON
teodora@viata-libera.ro 

 Guvernul şi-a angajat, miercuri, 

răspunderea în Parlament 

pe proiectul de lege privind 

alegerea primarilor în două 

tururi, într-o şedinţă care a 

durat mai puţin de 30 de minute, 

în care premierul Ludovic 

Orban a prezentat argumentele 

Executivului şi a atacat dur 

PSD, pe fondul vociferărilor 

parlamentarilor social-

democraţi. 

Orban a întrebat PSD de ce do-
reşte să depună moţiune de cen-
zură şi dacă nu cumva se teme 
că primarii social-democraţi nu 
vor mai obţine un nou mandat. 
Anterior, el a argumentat decizia 

Guvernului de promovare a aces-
tei legi prin dorinţa de a permite 
cetăţenilor să-şi aleagă primarii 
printr-un sistem care să confere 
legitimitate celor aleşi - 50 la sută 
plus 1 dintre alegătorii prezenţi 
la urne.

 Ludovic Orban a introdus un 
articol în proiectul de asumare 
pe modifi carea legii electorale, 
prin care o persoană nu poate 
staţiona în locurile publice din 
zona de votare mai mult decât 
timpul necesar pentru votare. 
"Am introdus un amendament 
privitor la faptul că nicio altă per-
soană nu poate staţiona în locuri-
le publice din zona de votare sau 
în localul de vot mai mult decât 
timpul necesar pentru votare. Mi 
se pare extrem de important ca 
să eliminăm grupurile de presi-

une construite de preferinţă de 
primarii PSD în faţa secţiilor de 
votare, care intimidează alegă-
torii şi încearcă să infl uenţeze 
pe ultima sută de metri dorinţa 
unui om de a vota împotriva unui 
primar în funcţie“, a spus Ludo-
vic Orban, în plenul Parlamen-
tului, în timpul asumării Guver-
nului pe modifi carea legislaţiei 
electorale.

 Alte amendamente aprobate 
de Executiv vizează reducerea la 
60 de zile a termenului până la 
care se poate obţine viza de fl o-
tant, dar şi reducerea numărului 
de semnături pentru candidaţii 
independenţi la funcţia de pri-
mari. "Faţă de proiectul pe care 
l-am transmis în momentul în 
care am declanşat procedura de 
angajare a răspunderii, am apro-

bat patru amendamente. Acestea 
vizează reducerea numărului de 
semnături pentru candidaţii in-
dependenţi la funcţia de primari 
şi de consilieri locali, reprezenta-
rea în birourile electorale a parti-
delor parlamentare, reducerea de 
la 90 la 60 de zile a termenului 
până la care se poate stabili re-
şedinţa şi obţine viza de fl otant. 
Orice prevedere pe care noi am 
considerat-o că este menită a 
îmbunătăţi calitatea actului şi a 
creşte democraţia în mecanismul 
de alegere a primarilor am intro-
dus-o în acest proiect de lege“, a 
completat Orban.

Marcel Ciolacu, preşedintele 
interimar al PSD, a anunţat că 
partidul său va depune joi o mo-
ţiune de cenzură împotriva Gu-
vernului Orban. .

MODIFICĂRI ADUSE LEGII ELECTORALE  .  ASUMARE

Şedinţa din Parlament nu a durat mai mult de 30 de minute  u

 TEODORA MIRON
teodora@viata-libera.ro 

Colegiul director al Consiliu-
lui Naţional pentru Combaterea 
Discriminării a decis, miercuri, 
că afi rmaţia lui Chirică potrivit 
căreia "O să vină peste noi congo-
lezii, somalezii, sirienii şi alte na-
ţiuni care sunt coborâte din copac 

mai deunăzi şi o să ne cucerească 
şi o să ne devină şefi “ reprezintă 
discriminare şi încalcă dreptul la 
demnitate. Primarul a fost amen-
dat cu 10.000 de lei, decizia fi ind 
luată cu unanimitate.

 Mihai Chirică a declarat într-
un interviu la o publicaţie locală 
că vom fi  acaparaţi de cetăţeni afri-
cani "coborâţi din copac mai de-

unăzi“. Declaraţia edilului a fost 
făcută într-o discuţie despre edu-
caţie şi despre importanţa aceste-
ia. „Resursa principală a unui stat 
care se doreşte a fi  longeviv este 
educaţia. Nu se investeşte în edu-
caţie, putem spune «La revedere!». 
Adică o să vină peste noi congole-
zii, somalezii, sirienii şi alte naţi-
uni care sunt coborâte din copac 

mai deunăzi şi or să ne cucerească 
şi o să ne devină şefi . Adică o să ne 
conducă, pur şi simplu o să te tre-
zeşti la Primăria Municipiului Iaşi 
cu un congolez, că mai sunt şi de 
ăştia de naţionalitate română, dar 
se comportă ca nişte congolezi, şi 
or să vrea să ne conducă. Pentru 
că nu se mai pune accent pe edu-
caţie“, a declarat Chirică. .

Amendă de 10.000 de lei 
pentru primarul Mihai Chirică

Lucrări 
sistate pentru 
protejarea 
unui sit

CONSTANŢA. Lucrările 

pentru construirea unui bloc cu patru 

etaje în Cetatea Antică Tomis, peste 

vestigii, au fost sistate de procurori. 

Măsura vine după protestul unor lo-

calnici, dar şi după ce tone de pământ 

pline cu piese arheologice au fost 

scoase din cetatea Tomis şi aruncate 

pe un câmp. Anunţul a fost făcut pe 

Facebook de deputatul Stelian Ion, 

care a făcut şi plângerea, iar informaţia 

a fost confi rmată de Marcel Colesniuc, 

directorul Muzeului de Istorie Naţiona-

lă şi Arheologie Constanţa.  . T.M.

 ANCHETĂ 

LA DIICOT ŞI 

TRIBUNALUL OLT
SOLICITĂRI. Procurorii 

DIICOT nu au transmis presei 

rechizitoriul „dosarului Caracal“, 

este concluzia unei verifi cări cerute, 

la începutul acestei săptămâni, de 

adjunctul Direcţiei, Giorgiana Hosu. 

Mai departe, Tribunalul Olt, unde 

se judecă dosarul, a fost sesizat să 

înceapă o anchetă în acest sens. „În 

urma verifi cărilor efectuate, nu au 

rezultat elemente care să conducă 

la concluzia că actul de sesizare a 

instanţei ar fi  fost comunicat de către 

personalul direcţiei. În acest sens, 

au fost efectuate demersuri către 

conducerea Tribunalului Olt, căruia 

i-a fost înaintat rechizitoriul la data de 

15.01.2020, atât în format letric, cât şi 

în format electronic, pentru a dispune 

verifi cări cu privire la modul în care 

a fost transmis actul de sesizare 

cu nerespectarea dispoziţiilor Legii 

544/2001 şi a Ghidului de bune 

practici privind relaţia sistemului 

judiciar cu mass-media“, anunţă 

DIICOT. Gheorghe Dincă şi Ştefan 

Risipiţianu au fost trimişi în judecată 

în data de 15 ianuarie, pentru trafi c 

de persoane, trafi c de minori, omor 

califi cat, viol şi profanare de cadavre. 

Potrivit procurorilor DIICOT, Dincă 

a răpit-o, în 14 aprilie 2019, pe Luiza 

Melencu, în vârstă de 18 ani, a dus-o 

la casa sa din Caracal, unde a ţinut-o 

timp de trei zile imobilizată de pat, 

legată la ochi şi a violat-o de mai 

multe ori. În 24 iulie 2019, Dincă a 

răpit-o din comuna Dobrosloveni, 

judeţul Olt, pe Alexandra Măceşanu, 

în vârstă de 15 ani, şi a dus-o la 

locuinţa sa din Caracal. Şi cea de-a 

doua victimă a fost imobilizată de pat 

cu un lanţ, legată şi violată.  .T.M. AR
H
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S-au schimbat şefii 
la AFDJ Galaţi

 CRISTINEL LUCA
cristi.luca@viata-libera.ro 

 Începând din 26 ianuarie, 

Administraţia Fluvială a 

Dunării de Jos (AFDJ) Galaţi, 

regie autonomă în subordinea 

Ministerului Transporturilor, 

are un nou director general, în 

persoana consilierului judeţean 

liberal Sorin Creţu. S-au făcut 

schimbări şi în consiliul de 

administraţie, preşedinte al CA 

fi ind aleasă Angela Ivan, fost 

director general al Administraţiei 

Zonei Libere Galaţi. 

Aşa cum „Viaţa liberă“ a anun-
ţat încă din 24 ianuarie, locul 
fostului director general al AFDJ, 
Dorian Dumitru, a fost luat de So-
rin Creţu, care este de opt ani în 
AFDJ, perioadă în care a fost re-
ferent de specialitate la serviciul 
Comercial - Urmărire contracte. 
Conform CV-ului său publicat pe 
site-ul AFDJ, Sorin Creţu a mai 

lucrat la aeroportul militar Mi-
hail Kogălniceanu (între 1993 şi 
2004), la Apaterm (între 2004 şi 
2012, unde a fost doi ani consilier 
al directorului general şi şase ani 
şef sector contracte), coordonator 
de vânzări la o fi rmă din Ploieşti 
(timp de doi ani) şi reprezentant 
AGA în Consproiect SA (din 2012 
până în 2014).

 Fostul „general“ Dorian Du-
mitru, care a avut zece mandate 
provizorii de director general din 
iulie 2016 şi până acum, s-a întors 
pe funcţia deţinută anterior, cea 
de director general adjunct.

 La rândul lui, Sorin Creţu, 
care a fost numit pe post în cadrul 
şedinţei CA din 23 ianuarie, a pri-
mit tot un mandat provizoriu, de 
patru luni.

 Cum spuneam, schimbări im-
portante s-au făcut şi în cadrul 
consiliului de administraţie al 
regiei, cea mai „sonoră“ plecare 
fi ind cea a lui Alex Pâslaru, fi ul 
fostului parlamentar şi consili-

er al lui Liviu Dragnea - Florin 
Pâslaru.

 Noul preşedinte al CA-ului 
AFDJ este Angela Stela Ivan, care a 
mai fost membru în CA în perioada 
2007-2008. CV-ul profesional al An-
gelei Ivan mai cuprinde zece ani în 
funcţia de director general al Zonei 
Libere (2005-2015) şi 12 ani lucraţi 
în combinatul siderurgic gălăţean, 
ca referent principal pe operaţiuni 
de import-export şi relaţia cu por-
turile. A mai fost, de asemenea, 
cercetător ştiinţifi c principal gr. III 
în cadrul Departamentului Cerce-
tare al ICPPAM Galaţi.

 „Am mai fost în CA-ul AFDJ, 
am fost şi director general la Zona 
Liberă, am un doctorat în hidrodi-
namica Dunării. Cunosc, deci, na-
tura activităţii acestei instituţii şi 
vreau ca AFDJ să-şi facă datoria 
din plin“, ne-a spus Angela Ivan.

 Ceilalţi membri ai consiliu-
lui de administraţie sunt: Ştefan 
Munteanu - vicepreşedinte, Pro-
fi r Ioniţă, Fabian Ţîrcă, Bogdan 

Vasilescu, Ion Laurenţiu Voicu 
şi Julien Dorin Zamfi r - membri. 
Zamfi r, Vasilescu şi Munteanu 
fac parte din comitetul de audit, 
iar Angela Ivan, Ioniţă, Ţîrcă şi 
Voicu - din comitetul tehnic.

 Preşedintele Sindicatului Lu-
crătorilor de la Dunăre „Farul“ 
din cadrul AFDJ, Ştefan Frunză, 
spune că schimbările „sunt ok“ 
şi că vrea să vadă „ce se doreşte“. 
Ieri a avut loc deja prima rundă de 
negocieri în cadrul comisiei pa-
ritare de dialog social. Discuţiile 
viitoare dintre sindicat şi noua 
conducere a AFDJ se vor axa în 
principal pe contractul colectiv 
de muncă pe anul în curs şi pe 
bugetul de venituri şi cheltuieli 
al societăţii. Ştefan Frunză a mai 
spus că principalul obiectiv al sin-
dicatului este menţinerea puterii 
de cumpărare a salariaţilor, dar şi 
recompensarea cu 10-15 la sută a 
angajaţilor care au dat dovadă de 
profesionalism şi competenţă. 
. foto Bogdan Codrescu

DIN INTERIMAT ÎN INTERIMAT  .  MANDATE

 CRISTINEL LUCA
cristi.luca@viata-libera.ro 

Lucrările pentru terminalul 
multimodal care se va construi 
la Galaţi, în incinta Port Bazinul 
Nou, au primit undă verde, după 
ce Guvernul a aprobat indicatorii 
tehnico-economici ai proiectului. 
Valoarea totală a investiţiei este 
de aproximativ 90 de milioane 
de euro, iar durata de realizare 
a proiectului este estimată la 40 
de luni.

 După cum "Viaţa liberă“ v-a 
mai informat, terminalul multi-
modal presupune modernizarea 
infrastructurii portuare şi rea-
lizarea unei platforme logistice 
în care să fi e îmbinate facili-
tăţile fl uvio-maritime cu cele 
feroviare şi rutiere. Practic, va 
fi  modernizată infrastructura 
portuară de bază, a zonelor de 
depozitare și de stivuire, va fi  eli-
minat blocajul pe reţeaua rutieră 
existentă, respectiv drumul de 
acces la reţeaua rutieră naţiona-

lă. Totodată, infrastructura ru-
tieră publică va fi  modernizată, 
prin crearea unui pod peste in-
tersecţia cu calea ferată de acces 
în zona portuară și a unui sens 
giratoriu.

 Proiectul terminalului mul-
timodal este realizat în comun 
de Administraţia Porturilor Du-
nării Maritime (APDM) Galaţi şi 
operatorul privat Port Bazinul 
Nou, din cadrul Grupului Metal-
trade, şi se va desfăşura în etape. 
Aprobarea indicatorilor tehnico-

economici de către Guvern per-
mite începerea primei etape, în 
care se vor face dragaje în Port 
Bazinul Nou pentru a permite 
intrarea în siguranţă a navelor, 
se va moderniza cheul pentru a 
se putea efectua operaţiuni mul-
timodale şi se va extinde spaţiul 
de acostare. În cadrul celei de-a 
doua etape, investiţiile se vor cen-
tra pe racordul feroviar şi rutier, 
ce va asigura, împreună cu partea 
navală, intermodalitatea la nive-
lul portului. .

Undă verde de la Guvern 
pentru terminalul multimodal

 40 LA SUTĂ               

DIN REŢELELE            

DE GAZE, 

FOARTE UZATE
RAPORT. Reţelele de 

distribuţie a gazelor naturale 

prezintă un grad ridicat de uzură 

a conductelor și branșamentelor, 

circa 40 la sută din conducte 

şi branşamente având durata 

normată de viaţă depășită, arată 

un raport al Curţii de Conturi 

privind piaţa de gaze naturale 

în perioada 2012-2016, citat în 

Raportul de activitate pe 2019, 

informează Mediafax. Deși au 

trecut peste zece ani de la data 

aprobării Strategiei energetice a 

României, până la sfârșitul anului 

2016, majoritatea investiţiilor nu au 

fost realizate, unele dintre acestea 

nefi ind încă demarate, iar altele 

afl ându-se în stadiu de proiect, 

constată documentul. În perioada 

2014-2015, obligaţia de punere la 

dispoziţia furnizorilor a cantităţilor 

de gaze naturale rezultate din 

activitatea de producţie în scopul 

asigurării necesarului de consum 

pentru piaţa reglementată nu a 

fost respectată de toţi producătorii 

prezenţi pe piaţă, iar în perioada 

2012-2016, ANRE nu a aprobat 

și nu a monitorizat planurile 

de investiţii ale operatorului de 

transport și nici nu a furnizat, prin 

rapoartele anuale de activitate 

publice, informaţii privind 

evaluarea respectivelor planuri, 

mai arată raportul Curţii de 

Conturi.  . C.L.

Locuri             
de muncă 
vacante            
în Galaţi

AJOFM. Pentru săptămâna care 

începe luni, 3 februarie, lista locurilor vacante 

afl ate în evidenţa AJOFM Galaţi cuprinde 176 

de joburi, pentru 30 de meserii. Un singur 

post este oferit gălăţenilor cu studii superioa-

re, cel de economist în comerţ şi marketing. 

Marea majoritate a locurilor declarate vacan-

te se adresează celor cu studii medii, cele 

mai numeroase fi ind pentru confecţioner 

textile şi ucenic (câte 50 la număr), precum 

şi pentru operatori suport tehnic comunicaţii 

(30). Există şi câteva posturi pentru studii 

minime, cele de femeie de serviciu, lucrător 

salubrizare şi manipulant marfă.  . C.L.AR
H

IV
A 

V.
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Harta lui Trump stârneşte 
furie în Palestina
 CRISTINEL LUCA
cristi.luca@viata-libera.ro 

 Planul prin care președintele 

american Donald Trump vrea 

sa rezolve unul dintre cele 

mai vechi confl icte din lume 

a stârnit proteste imediat ce 

a fost prezentat. Este vorba 

despre planul de pace pentru 

Israel și Palestina, care prezintă 

Ierusalimul drept „capitala 

indivizibilă a Israelului”. 

Harta trasată sub coordona-
rea ginerelui liderului de la Casa 
Albă prevede un stat palestinian 
cu capitala la periferia Ierusali-
mului şi recunoaşterea coloniilor 
israeliene din teritoriile ocupate. 
Acestea sunt considerate ilegale, 
potrivit dreptului internaţional. 
Doar Israelul este încântat de 
aceste idei.

Viziunea de pace a președin-
telui Statelor Unite a adus doar 
furie în rândul palestinienilor. 
Avându-l alături de premierul 
Israelului, Benjamin Netanyahu, 
Donald Trump și-a prezentat pla-
nul la Casa Albă - un plan prin 
care i-a oferit aliatului său aproa-
pe tot ce își dorea.

 Planul este rezultatul mun-
cii ginerelui și consilierului lui 
Donald Trump, Jared Kushner. 
Acesta propune crearea unui stat 
palestinian cu capitala în ceea ce 
președintele american a numit 
„Ierusalimul de Est”, promiţând 
în același timp că Ierusalimul va 
rămâne capitala indivizibilă a 
Israelului. Așadar, palestinienii 
ar urma să se mulţumească cu 
periferia orașului sfânt. Planul 

recunoaște coloniile israeliene 
din Cisiordania, zonă care pe 
harta trasată de Kushner apa-
re ca un mozaic de teritorii ce 
aparţin ambelor părţi. Donald 
Trump le-a promis palestinieni-
lor că, dacă vor fi  de acord cu el, 
vor benefi cia de investiţii de 50 
miliarde de dolari. Pe harta pre-
zentată de administraţia ameri-
cană este marcată o viitoare zonă 
industrială palestiniană, în plin 
deșert.

 Uniunea Europeană și-a rea-
fi rmat angajamentul „ferm” în 
favoarea planului ONU, ceea ce 
înseamnă o soluţie negociată şi 
viabilă cu două state. Iordania 
a anunţat că se opune planului 
Trump și că susţine o varian-
tă care va pune capăt ocupaţi-
ei israeliene începute în 1967. 
Arabia Saudită, un aliat al SUA, 
declară că apreciază eforturile 
președintelui Trump, dar în-

deamnă Israelul și Palestina 
la negocieri directe. Refuzul a 
fost întărit şi de preşedintele 
Palestinei, Mahmoud Abbas, 
care a spus despre acest acord 
că „va ajunge la coşul de gunoi 
al istoriei”.

Președintele turc Recep 
Tayyip Erdogan a califi cat drept 
„absolut inacceptabil” planul de 
pace propus de Donald Trump 
pentru Orientul Mijlociu, care 
prezintă Ierusalimul drept „ca-
pitala indivizibilă a Israelului”. 
„Ierusalimul este sacru pentru 
musulmani. Planul de a da Ieru-
salimul Israelului este absolut in-
acceptabil. Acest plan urmărește 
legitimarea ocupaţiei israeliene”, 
a declarat Erdogan.

 La rândul său, liderul suprem 
al Iranului, ayatollahul Ali Kha-
menei, a declarat  că planul de 
pace israelo-palestinian conce-
put de Administraţia Trump este 

sortit eșecului și toate naţiunile 
musulmane trebuie să se opună 
acestuia.

 Secretarul general al Ligii 
Arabe, Ahmed Aboul Gheit, a de-
clarat că, după o primă lectură a 
planului, este de părere că propu-
nerea ar duce la pierderea unor 
drepturi ale palestinienilor. Cu 
toate acestea, el a declarat că Liga 
Arabă „studiază cu atenţie punc-
tul de vedere al americanilor”.

 Ambasadorul Emiratelor Ara-
be Unite la Washington, Youssef 
al-Otaiba, a declarat că ţara sa apre-
ciază propunerea președintelui 
Trump privind un acord de pace 
între israelieni și palestinieni. 
Potrivit acestuia, propunerea lui 
Trump este „un important punct 
de plecare în privinţa întoarcerii 
părţilor la masa negocierilor”, iar 
ţara sa salută această „iniţiativă 
serioasă”.

 ONU a anunţat că intenţio-
nează în continuare să-i ajute 
pe palestinieni și israelieni să-și 
rezolve confl ictul, dar pe baza re-
zoluţiilor Naţiunilor Unite, drep-
tului internaţional și acordurilor 
bilaterale. Purtătorul de cuvânt 
al organizaţiei, Stéphane Dujar-
ric, a reamintit că cele două po-
poare trebuie să trăiască alături 
în pace și securitate, în cadrul 
frontierelor recunoscute pe baza 
liniilor defi nite în 1967.

Șeful diplomaţiei UE, Josep 
Borrell, a amintit și el de respec-
tarea rezoluţiilor ONU privind 
soluţionarea confl ictului, adău-
gând că Uniunea ”va studia și eva-
lua” propunerile anunţate marţi 
la Casa Albă de către președintele 
Donald Trump. .

PLAN DE PACE CONTROVERSAT  .  REACŢII

Pompieri 
atacaţi               
cu tunuri 
de apă

PARIS. Mai multe confruntări 

între forţele speciale ale poliţiei și 

pompierii francezi au avut loc la Paris, în 

marja unui protest tensionat, în care mii 

de pompieri au manifestat pentru a cere 

condiţii mai bune de muncă. Protes-

tul a fost marcat de câteva lansări de 

proiectile spre forţele de ordine, care au 

răspuns cu tiruri de gaze lacrimogene. 

Potrivit prefecturii poliţiei, între 200 și 

300 de pompieri au încercat să forţeze 

un baraj ridicat de forţele de ordine, 

care au intervenit cu tunuri de apă și 

grenade paralizante.  . C.L.

 CORONAVIRUSUL 

ŞI TEORIA 

CONSPIRAŢIEI
LABORATOR. Noul 

virus din China înspăimântă întreaga 

omenire și dă naștere multor teorii 

ale conspiraţiei. Mulţi cred că nu 

este o coincidenţă faptul că a 

apărut în Wuhan. În oraș se afl ă un 

institut în care cercetătorii chinezi 

studiază cele mai periculoase și 

contagioase boli. Laboratorul, 

construit în cadrul Institutului de 

Virusologie din Wuhan și inaugurat 

în 2017, a fost prilej de mare laudă 

internaţională pentru autorităţile 

chineze, care l-au promovat ca o 

extraordinară realizare a comunităţii 

știinţifi ce. Dar pentru restul lumii, 

locul a devenit rapid un motiv de 

îngrijorare. China nu avea cel mai 

bun istoric la capitolul măsuri de 

siguranţă. „Virusul SARS, spre 

exemplu, a scăpat de mai multe 

ori din instalaţiile de izolare din 

Beijing“, atrăgea atenţia publicaţia 

știinţifi că Nature în 2017. Tot mai 

mulţi sunt cei care se întreabă dacă 

ceva a reușit totuși să evadeze din 

laboratorul ultrasecurizat. Se afl ă la 

30 de kilometri distanţă de piaţa de 

pește, locul de unde a pornit infecţia 

cu noul tip de coronavirus. Oameni 

de știinţă chinezi care lucrează în 

străinătate atrăgeau atenţia încă din 

luna decembrie că sunt prea multe 

coincidenţe.  . C.L. AR
H

IV
A 

V.
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De la 110 kilograme 
şi un picior mai scurt, 
la curse umanitare 
 ANCA MELINTE
ancam@viata-libera.ro 

 „Alex Dan Dumitru and his 

incredible story – from 110 

kilograms to humanitarian 

marathons and bearer of 

the Olympic torch”, aşa se 

intitulează articolul publicat 

la începutul acestui an de 

specialstories.eu, poveste 

a cărui protagonist este 

gălăţeanul Alex Dan Dumitru 

din Marea Britanie. Purtător 

al fl ăcării olimpice în 2012, 

cunoscut pentru participarea 

la zeci de curse caritabile de 

maraton şi semimaraton, despre 

Alex aţi mai putut citi în pagina 

de Diaspora a ziarului „Viaţa 

liberă”. 

Dincolo de implicare, de vo-
luntariat, de dorinţa şi voinţa 
de a-şi depăşi limitele pentru a-i 
ajuta pe alţii, Alex Dan Dumitru 
are propria sa poveste uimitoa-
re: a reuşit să slăbească de la 110 
la 86 de kilograme, să alerge în 
curse umanitare uriaşe, având 
un picior mai scurt cu cinci cen-
timetri. A trecut, apoi, printr-o 
operaţie difi cilă şi chinuitoare, a 
reînvăţat să meargă şi s-a reîntors 
la acţiunile umanitare prin aler-
gat. Toate acestea sunt relatate cu 
emoţie şi talent în specialstories.
eu de Ramona Sarac, jurnalista fi -
ind convinsă că povestea lui Alex 
îi poate inspira şi pe alţii. 

 Galaţiul, 
pe harta olimpică 

„Alexandru Dan Dumitru 
pune Galaţiul pe harta Olimpi-
că a lumii” scriam pe 6 aprilie 
2012, în primul articol publicat 
în „Viaţa liberă” despre singurul 
şi primul român din Marea Brita-
nie care a purtat fl acăra olimpică, 
prin centrul oraşului Leeds. Au 
urmat, apoi, numeroase articole 
despre participările lui la curse 
caritabile, despre urcarea pe pri-
ma treaptă a podiumului la „Half 
Iron Man”, dar şi despre organi-
zarea unor asemenea curse ale 
speranţei – „Români în UK Chal-
lenge”, devenit deja tradiţie. 

 Mintea i-a dat putere 
Ştiam, în 2012, că Alex venise 

în Marea Britanie în 2004, împre-
ună cu Alina, soţia lui, că au doi 
băieţi, Ştefan şi David, o rată şi 
multe speranţe. Absolvent de ad-
ministraţie publică, la Universita-
tea „Alexandru Ioan Cuza”, lucra 
ca maşinist operator în Fox’s Bis-

cuits (al doilea producător de biscu-
iţi din Marea Britanie). „Lucrând în 
fabrica de biscuiţi, am ajuns la 110 
kilograme - nici nu puteam urca 
scările până la etajul 3”, a mărtu-
risit în specialstories.eu. 

A reuşit să ajungă la 86 de 
kilograme respectând cu stric-
teţe un plan de nutriţie, unul 
de antrenament, cu multă docu-
mentare, toate susţinute de efort 
fi zic şi mental. Cum a izbutit?! 
„Mintea ta îţi dă putere”, spune 
Alex. După primul său maraton 
umanitar au urmat alte şi alte 
curse, la fel de lungi, precedate 
de antrenamente pe măsură. Toa-
te acestea în ciuda unei probleme 
medicale foarte grave. Alex avea 
piciorul stâng cu cinci centimetri 
mai scurt decât cel drept, afl ăm 
din specialstories.eu.

 Patru luni în cârje, 
apoi din nou în cursă 

În 2018, Alex a suferit o in-
tervenţie chirurgicală complexă, 
rămânând cu o tijă metalică pe 

femurul stâng cu cinci şuruburi, 
explică jurnalista Ramona Sarac. 
„Mulţi dintre voi cunosc impli-
carea mea în acţiuni caritabile 
prin alergat. În ultimii opt ani am 
strâns mai mult de 10.000 de lire 
pentru diferite fundaţii de întra-
jutorare, mai ales pentru copii cu 
boli incurabile. După o operaţie 
grea, pe care am avut-o anul trecut, 
petrecând mai bine de patru luni în 
cârje şi «învăţând» din nou să merg, 
am început din nou să alerg”, ne 
mărturisea Alex într-un mesaj pe 
care ni l-a trimis la începutul lunii 
octombrie a anului trecut. 

La acel moment se pregătea 
să parcurgă pentru Fundaţia 
Candlelighters, 38 de km, cu o 
diferenţă de nivel de 1.585 de 
metri, în mai puţin de 12 ore, 
competiţie cunoscută sub nume-
le de Yorkshire 3 Peaks. Fundaţia 
Candlelighters este renumită 
pentru ajutorul acordat copiilor 
bolnavi de cancer sau leucemie. 

În februarie 2020, Alex va par-
ticipa la un nou maraton. Pentru 
că, după cum ne mărturisea mai 
demult: „Viaţa e un maraton cu 
urcuşuri şi coborâşuri. Unii trec 
mai uşor prin viaţă, alţii se mai 
opresc şi o iau de la capăt. Diferen-
ţa este că maratonul se termină 
peste 42 kilometri, în viaţă nu se 
ştie unde e linia de sosire. Cel mai 
mult contează ce lăsăm în urma 
acestui maraton al vieţii. Cine va 
alerga un maraton, va trece mai 
uşor prin viaţă”. .

INCREDIBILA POVESTE A UNUI GĂLĂŢEAN  . DESTIN

 REVELION 

ORGANIZAT               

DE ALEX,              

ŞTIRE LA PRO TV
PETRECERE. Reve-

lionul românesc organizat de Alex 

Dan Dumitru în Marea Britanie 

a constituit în primele zile ale lui 

ianuarie, subiect la Ştirile Pro Tv. 

„A fost noaptea în care au vrut să 

danseze, să cânte şi să mănânce 

româneşte şi cei plecaţi de mult 

din ţară. S-a strigat «La mulţi ani, 

România!» în toată lumea, de la Paris, 

Londra şi Berlin, până la Bangkok”, 

au spus jurnaliştii Pro Tv. Gălăţeanul 

a ţinut să ne spună că imaginile 

difuzate de postul de televiziune 

„erau de la Revelionul organizat 

de mine la Restaurant Rio Grande 

în Bradford, nordul Angliei, nu din 

Londra, cum s-a spus în reportaj”. 

Şi că au fost nu mai puţin de 270 

de români prezenţi. Într-adevăr, ar 

fi  fost greu de găsit vreo diferenţă 

între atmosfera de la Rio Grande şi 

orice salon de petreceri de pe la noi. 

Pereţii au vibrat de muzică populară, 

iar horele s-au întins de jur împrejurul 

meselor pline. Pentru că totul să 

sune cât mai autentic, lăutarul a fost 

adus din ţară! De altfel, după cum 

au mărturisit invitaţii, a fost singurul 

moment din an în care au putut 

mânca, dansa şi simţi româneşte 

conaţionalii care muncesc în Marea 

Britanie. Unii dintre aceştia sunt 

plecaţi de zece ani.  . A.M. 

Voluntariat 
pentru Poliţie           
şi traducător

IMPLICARE. Implicarea lui 

Alex nu se mărgineşte doar la parti-

ciparea la curse caritabile de alergat. 

Din articolul publicat pe specialstories.

eu am putut afl at că, de doi ani, Alex 

lucrează ca interpret pentru diferite 

instituţii publice din Marea Britanie. 

De asemenea, lucrează ca voluntar 

cu Poliţia britanică, încercând să ajute 

la reducerea delincvenţei în rândul 

comunităţii românești. Şi, cel mai 

important, fi ul lui, Ştefan, a început 

să se implice în voluntariat, urmând 

exemplul tatălui său.  . A.M.AR
H

IV
A 

V.
L.



30 IAN 2020  21www.viata-libera.ro
Live: Ştiri de ultimă oră, zi de zi A

G
E

N
D

A

w
w

w
.v

ia
ta

-l
ib

e
ra

.r
o

 V
ia
ţa

 d
in

 c
a
rn

e
t

cronologie

ianuarie

30

1652 u Încetează din viaţă GEORGES 
de la TOUR (n. 1593), pictor francez.
1820 u Englezul Edward Bransfield 
(1785-1852) a descoperit Antarctica.
1852 u Se naşte ION LUCA 
CARAGIALE (m. 1912), dramaturg, 
prozator, publicist, membru de 
onoare, post-mortem, al Academiei 
Române.
1882 u Se naşte FRANKLIN 
DELANO ROOSEVELT (m. 1945), om 
politic, al 32-lea preşedinte al SUA 
(1933-1945).
1888 u Greva muncitorilor de la 
Atelierele Căilor Ferate din Galaţi, 
împotriva condiţiilor grele de lucru 
şi a abuzurilor săvârşite de către 
conducere, încheiată cu satisfacerea 
integrală a revendicărilor 
greviştilor.
1894 u Charles B. King din Detroit, 
SUA, a brevetat ciocanul pneumatic.
1909 u Se naşte PAUL 
CONSTANTINESCU (m. 1963), 
compozitor, violonist, dirijor.
1931 u Se  naşte GENE HACKMAN, 
actor american de film.
1937 u Se naşte VANESSA 
REDGRAVE, artistă britanică, 
laureată cu Premiul Oscar, cu alte 
premii.
1940  u  Se naşte NAE LĂZĂRESCU 
(m. 2013), actor de comedie.
1948  u  Încetează din viaţă ORVILLE 
WRIGHT (n. 1871), constructor de 
avioane, pilot.
1951  u * Se naşte PHIL COLLINS, 
interpret, compozitor britanic, 
laureat cu numeroase premii. 
* Încetează din viaţă FERDINAND 
PORSCHE (n. 1875), constructor 
austriac de autoturisme.
1969  u  Încetează din viaţă IAN 
FLEMING (n. 1908), scriitor englez, 
creatorul celebrului personaj James 
Bond.
2002  u Încetează din viaţă INGE 
MORATH (n. 1923), celebru fotograf 
american.
2008  u  Încetează din viaţă 
VINTILĂ CORBUL (n. 1916), 
prozator, publicist, traducător. Din 
anul 1979, stabilit în Franţa. V.G.

Franklin Delano 
Roosevelt, al 32-lea 
preşedinte american

Franklin Delano Roosevelt 
(născut, 30 ianuarie 1882 - de-
cedat, 12 aprilie 1945) a urmat 
cursurile Universităţii Harvard, 
după terminarea cărora [în 1904] 
a studiat la Universitatea Colum-
bia, Facultatea de Drept. Deşi, în 
1907, şi-a abandonat studiile de 
Drept, a fost admis în Baroul din 
New York.

În 1905, s-a căsătorit cu Ele-
onora Roosevelt, verişoară înde-
părtată, nepoata preşedintelui 
Theodore Roosevelt.

În 1910 a fost ales senator 
pentru Adunarea Legislativă a 
statului New York, din partea 
democraţilor. În martie 1913, a 
fost numit ministru adjunct al 
Marinei.

La 41 de ani, a fost imobilizat 
la pat, în urma unei paralizii, dar 
şi-a recăpătat progresiv forţele.

În 1924 şi-a înfi inţat un birou 
de avocatură.

În anul 1928, a fost ales guver-
nator al statului New York, fi ind 
reales în 1933.

În anul 1932, a fost ales preşe-
dinte al Statelor Unite ale Ameri-
cii. La 4 martie 1933, în mijlocul 
Marii Crize Economice, Franklin 
Delano Roosevelt, un politician 
cunoscut pentru orientarea sa 
pentru reforme sociale, a fost în-
vestit în funcţia de preşedinte al 
SUA, devenind al 32-lea preşedin-
te american, singurul ales patru 

mandate consecutive 
[în 1932, 1936, 1940, 
1944]. Aceste mandate 
au fost caracterizate 
prin „New Deal“ - un 
ansamblu de reforme 
cu scopul de a reorga-
niza economia ameri-
cană. Pe plan intern, 
Franklin D. Roosevelt 
a dus o politică de 
redresare a economi-
ei, afectată de Marea 
Criză Economică din 
anii 1929-1933. În 
ceea ce priveşte poli-
tica externă, Franklin 
Delano Rooselvelt a 
acţionat ferm. Au fost 
restabilite relaţiile 
cu URSS [noiembrie 
1933]; în anul 1934, a 
fost legiferată de Con-
gres acordarea inde-
pendenţei Filipinelor; 
a fost proclamată po-
litica de „bună veci-
nătate” faţă de ţările 
Americii Latine; SUA 
au renunţat la „amendamentul 
Plaat” impus Cubei în anul 1901; 
au fost anulate unele prevederi 
impuse statului Panama; în tim-
pul celui de-Al Doilea Război 
Mondial, s-a afi rmat ca partizan 
al unei alianţe antifasciste; a ho-
tărât folosirea bombei atomice şi, 
prin diplomaţie, a pregătit sfâr-

şitul războiului; în anul 1943, 
a acceptat ideea creării unei 
Organizaţii a Naţiunilor Uni-
te; a participat la Conferinţa 
Internaţională de la Teheran 
[în 1943] şi, în 1945, la Confe-
rinţa de la Ialta. A decedat su-
bit, din cauza unei hemoragii 
cerebrale.  . V.G.

istorie
Ales de patru ori consecutiv

EXPOZIŢII 

Muzeul de Artă Vizuală  u Salonul anual al 
Filialei Uniunii Artiştilor Plastici din România.
Sala „Nicolae Mantu“ a Galeriilor de u

Artă  Expoziţia „Secole ale sturionului la 
Dunăre“, de Florian Doru Crihană.
Muzeul de Istorie - Lapidarium:  u Expoziţiile: 
„Şcolile comunităţilor etnice din Galaţi“, „Repere 
arheologice la Dunărea de Jos“, „Civilizaţia 
tradiţională din sudul Moldovei“, „Uniforme 
militare româneşti din secolul al XX-lea“, 
„Ambient românesc - ambient european, a doua 
jumătate a sec. al XIX-lea - începutul sec. al XX-
lea“, „O lume văzută prin obiectivul aparatului 
foto“, „Moda vestimentară ilustrată în fotografii. 
Din atelierele fotografilor gălăţeni de altădată“.

Casa Memorială „Costache Negri“  u

(comuna Costache Negri)  Expoziţiile 
„Ambient românesc - Ambient european: 
Conacul de la Mânjina“, „Un diplomat român la 
Constantinopol: Costache Negri“.
Casa Rurală „Ion Avram Dunăreanu“  u

(comuna Suhurlui)  Expoziţia „Ambient 
tradiţional românesc“.
Casa „Hortensia Papadat Bengescu“  u

(comuna Iveşti)  Expoziţia „Personalităţi 
iveştene“.
Casa Colecţiilor (Galaţi) şi Casa „Cuza  u

Vodă“  Închise temporar.
Muzeul Istoriei, Culturii şi Spiritualităţii  u

Creştine  Expoziţia „Mozaic etnic în lumea 
satului“.

Complexul Muzeal de Ştiinţe ale Naturii  u

„Răsvan Angheluţă“  Expoziţiile: „Cuiburile 
păsărilor migratoare“, „Minerale şi asociaţii 
minerale din România“, „Un veac de zoologie în 
România. Amintiri despre viitor“, „Pe culmile 
Carpaţilor“. Grădina Botanică, Acvariul şi 
Observatorul Astronomic - Planetariu.

BIBLIOTECI

Biblioteca „V. A. Urechia“   u La sediul 
central de pe strada Mihai Bravu, cât şi la 
filialele 1 şi 2: de luni până vineri, între orele 
9,00 şi 17,00, sâmbăta închis, duminica deschis 
de la 8,00 la 13,00.
Biblioteca Franceză „Eugene Ionesco“   u

10,00 - 14,00. 

carnet cultural
ROXANA ARTENE PENCIU 

tel. utile
Dispecerat Urgenţe 112

Ambulanţă non-stop

(VITAL MED) 0236/462222

Inspectoratul pentru

Situaţii de Urgenţă (ISU) 0236/460441

Inspect. Jud. de Poliţie 0236/407000

Poliţia Transporturi 0236/418460

Secţia 1 de Poliţie 0236/419966

Secţia 2 de Poliţie 0236/460854

Secţia 3 de Poliţie 0236/413400

Secţia 4 de Poliţie 0236/468490

Secţia 5 de Poliţie 0236/416945

Serviciul Teritorial al Poliţiei

de Frontieră Galaţi 0236/491066

Centrul de prevenire

şi consiliere antidrog 0236/461800

Jandarmi 0236/334152

Poliţia Locală 0236/314000

Prefectură 0236/462739

 0236/460330

Consiliul Judeţului 0236/411099

Primărie 0236/307775

Garda de Mediu 0236/311333

 0236/413170

ECOSAL PREST 0236/312282

Informaţii CFR 0236/460643

Rezervare bilete tren 0236/496000

Protecţia Consumatorului 0236/413929

Starea Civilă 0236/307747

Dispecerat iluminat public 0751/586462

DERANJAMENTE -  INTERVENŢII:

CALORGAL: dispecerat - 0236/311018

 0236/473100/120

 relaţii cu publicul - 0236/473151

APĂ CANAL: dispecerat - 0236/463294

 0236/473380

DISTRIGAZ SUD (Galaţi) 021/9281 

ELECTRICA (Galaţi) 929

SPITALE

Spitalul De Urgenţă 0236/301111

 0236/301112

Spitalul Psihiatrie 0236/479401

Boli Infecţioase 0236/334022

 0236/334032

Spitalul De Copii 0236/469849

 0236/469100

Spitalul Militar 0236/423983

Spitalul TBC 0236/460712

 0236/460713

Spitalul CFR 0236/475678

 0236/475768

 fax 0236/411613

Maternitatea Municipală 0236/413131

 0236/412301

FARMACII NON-STOP:

Hygeia (vizavi de Spitalul Judeţean) 0236/473013

SENIN. Astăzi, potrivit meteorolo-

gilor, va fi  însorit. Temperatura va atinge 

valoarea maximă de 8 grade Celsius, iar 

pe timpul nopţii, mercurul în termometre 

va coborî până la circa -2 grade Celsius. 

Sunt șanse de precipitaţii de circa 10 la 

sută. Vântul va atinge o viteză de până la 

11 kilometri pe oră. Presiunea atmosferică 

va oscila în jurul valorii de 757 mm coloa-

nă de mercur, iar umiditatea nu va depăși 

valoarea de 63 la sută. . surse online

Galaţi

Soarele

răsare

 37:34 am

apune

55:12 pm

meteo 30 ianuarie România & Europa 

Timişoara

 4   -1-1

Cluj

 3  -1-1

Bucureşti

10  -1-1

Galaţi

 8  -2-2
Constanţa

 8  33

Braşov

 1  -6-6

Londra

12  77

Paris

13 66
Madrid

12  88
Roma

16  22

Chişinău
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VÃRSÃTOR 

20 ianuarie - 18 februarie 

Dacă ai abandonat cândva un 

vis, acum el se va reactiva.

PEŞTI 

19 februarie - 20 martie 

Șanse mari să apară tot felul de 

evenimente neașteptate.

BERBEC 

21 martie - 20 aprilie  

Astăzi, nu este exclus să primești 

ceva bani.

TAUR 

21 aprilie - 21 mai  

Atenţie ca iniţiativele tale să nu 

fi e interpretate greșit!

GEMENI 

22 mai - 21 iunie  

Te vezi nevoit să faci totul pe 

cont propriu.

RAC 

22 iunie - 22 iulie  

Pe plan sentimental, se întrevăd 

unele schimbări.

LEU 

23 iulie - 22 august  

Pe partea profesională, există 

posibilitatea să ţi se deschidă 

noi uși.

FECIOARÃ 

23 august - 21 septembrie 

Vei fi  supus la unele examene ale 

vieţii fără să îţi dai seama.

BALANÞÃ 

22 septembrie - 22 octombrie 

La capitolul fi nanciar, se 

cunoaște o îmbunătăţire.

SCORPION 

23 octombrie - 21 noiembrie 

Nu te lăsa condus de dorinţa de 

a stabili o colaborare nouă.

SÃGETÃTOR 

22 noiembrie - 21 decembrie 

Posibil să fi i pus în postura de a 

iniţia un proiect nou.

CAPRICORN 

22 decembrie - 19 ianuarie 

O zi bună pentru a căuta noi 

colaboratori, pentru a-ţi pune în 

practică ideile. 

horoscop
30 ianuarie

online

fi lmul zilei
JOI, 30 IANUARIE 

RECONSTITUIREA UNEI IUBIRI
FILMBOX. ora 22,00, dramă, romantic, dragoste, 2003, 

Danemarca

Cu: Nikolaj Lie Kaas, Maria Bonnevie.  u  O dramă psihologică cu 
accente de romantism, în care un bărbat (Alex) îşi părăseşte prietena 
(Simone), după ce a avut o aventură cu Aimee. Crezând că este îndrăgostit 
de aceasta, Alex se izolează de prietenii săi, de familie şi chiar de fosta sa 
prietenă. 

07:00 Matinal

10:00 Ca’n viaţă

11:00 Ediţie specială

11:30 Tărâmul dintre vânturi (R)

     Coreea de Sud
12:40 Între cer şi mare

13:10 Izolaţi în România (R)

13:35 Adevăruri despre trecut 

(R)

14:00 Telejurnal

14:55 Vorbeşte corect!

15:10 Akzente

16:45 Europa mea

17:15  Tărâmul dintre vânturi

     Coreea de Sud
18:35 Garantat 100%

19:30 Vorbeşte corect! (R)

19:40 Sport Meteo

20:00 Telejurnal

21:00 România 9

22:00 Babu –                                  

Cazul Gheorghe Ursu

23:00 Anchetele comisarului 

Antonescu

00:15 Telejurnal

00:55 Zigzag prin istorie

     Marea Britanie, Istoric

07:00 Ştirile Pro Tv

10:30 Vorbeşte lumea

13:00 Ştirile Pro Tv

14:00 Lecţii de viaţă

„Lecţii de viaţă” este o 
emisiune care prezintă 
diverse situaţii inspirate 
din viaţa reală a familiilor, 
în care se va pune accent pe 
poveşti de iubire, dorinţă, 
lăcomie, minciună sau 
violenţă.

15:00 La Măruţă

17:00 Ştirile Pro Tv

18:00 Ce spun românii

19:00 Ştirile Pro Tv

20:30 Ultimii Cavaleri

SUA, Acţiune, Aventuri
22:45 Justiþiarul: Zona de război

SUA, Acţiune, Crimă, 
Dramă, Thriller

00:45 Ştirile Pro Tv

01:15  Afaceri necurate (R)

SUA, Acţiune, Aventuri
03:00 Vorbeşte lumea (R)

05:00 Ce spun românii (R)

06:00 Ştirile Pro Tv

07:00 Observator

08:00 Neatza                                                  

cu Răzvan şi Dani

12:00 Observator

14:00 Nuntă cu scântei

16:00 Observator

17:00 Acces direct

O emisiune moderată de 
Mirela Vaida, ce reuşeşte 
să aducă zilnic în atenţia 
publicului subiecte inedite 
şi de actualitate.

19:00 Observator

Ştiri, reportaje, anchete, 
informaţii utile şi de 
ultimă oră. Fii observator!

20:00 iUmor

22:00 Fete rele

SUA, Comedie
00:00 Xtra Night Show

01:00 Un sărut de milioane (R)

SUA, Comedie
03:00 Observator (R)

03:45 Mangaliþa

România, Comedie
04:30 Nuntă cu scântei (R)

06:00 Observator

07:30 Teleshopping

08:15 Pastila de râs

08:45 Teleshopping

09:15 Dragoste ºi ură

Turcia, Dramă
11:00 Puterea dragostei

12:00 Ştirile Kanal D

13:00 În căutarea adevărului

15:00 Teo Show

Cântăreţi, artişti, 
personalităţi din toate 
domeniile, oameni care au 
într-adevăr ceva de spus, 
vor fi invitaţi la întâlnirea 
cu publicul şi cu cea mai 
iubită vedetă din România 
-  Teo Trandafir.

17:00 Puterea dragostei

19:00 Ştirile Kanal D

20:00 Mă numesc Zuleyha

Turcia, Dramă
22:00 Bravo, ai stil!

00:00 Ştirile Kanal D (R)

01:00 Puterea dragostei (R)

04:30 În căutarea adevărului (R)

06:00 Teleshopping

06:30 Pastila de râs

07:55 Pe plaja Chesil

Marea Britanie, Dramă, 
Romantic

09:45 Ready Player One:                      

Să înceapă jocul

SUA, Acţiune, Aventuri, SF, 
Thriller

12:05 Aquaman

Australia, SUA, Acţiune, 
Aventuri, Fantastic, SF

14:30 Despărþiþi la graniþă

SUA, Documentar
15:15 Sufl etul petrecerii

SUA, Comedie
17:00 X-Men: Dark Phoenix

SUA, Acţiune, Aventuri, SF
18:55 Noul papă

Italia, Franţa, Spania, 
SUA, Dramă

20:00 Şefi  de coºmar 2

SUA, Comedie
21:50 Caisă

România, Documentar
23:15 Ce-şi doresc bărbaţii

SUA, Comedie, Fantastic, 
Romantic

01:10  Pe aripile vulturilor

07:00 Cele şase surori

08:00 Oanapp

09:00 Documentar 360° Geo (R)

10:00 Câştigă România!

11:00 Glasul inimii (R)

11:50 Poate nu ştiai

12:00 Telejurnal TVR 2

12:40 Teleshopping

13:00 Cultura minorităţilor

13:30 Natură şi aventură (R)

14:00 Documentar 360° Geo

15:00 Iarna amintirilor

16:00 Glasul inimii

SUA, Dramă
16:50 Poate nu ştiai

17:00 România…în bucate

17:40 In direct cu viaţa

18:45 Sport

19:00 Telejurnal TVR 2

19:35 E vremea ta!

20:10 Fugari din calea mafi ei

Canada, Crimă, Dramă
21:50 Discover România

22:00 Secrete de război

SUA, Documentar
23:00 Câştigă România! (R)

01:50 Discover România

TVR 1 PRO TV ANTENA 1 

KANAL D HBO TVR 2 

program TV joi 30 ianuarie

remember
Fritz Haber (1868-1934)

Chimistul german Fritz Haber 
s-a născut pe 9 decembrie 1868, la 
Breslau, în familia unor comerci-
anţi evrei. În perioada 1886-1891, 
a studiat chimia, la Berlin şi la 
Heidelberg. În 1894, a obţinut un 
post de asistent la Universitatea 
Tehnică din Karlsruhe. În 1898, 
a fost numit profesor la Institu-
tul pentru Chimie Tehnică din 
Karlsruhe, pe care l-a şi condus, 
din 1911. În acelaşi an, a devenit 
director al Institutului pentru 
Chimie Fizică din Berlin.

La începutul Primului Război 
Mondial, şi-a pus întreaga putere 

de muncă în slujba armatei. Stu-
diind termodinamica reacţiilor 
chimice în faza gazoasă, Haber a 
descoperit gazul toxic, iar la 25 
aprilie 1915, Germania a lansat 
primul atac cu gaze toxice, asupra 
oraşului belgian Ypern.

A publicat manuale şi lu-
crări în domeniul chimiei fi -
zice şi al tehnologiei chimice 
anorganice.

În 1933, după preluarea pute-
rii de către naţional-socialişti, a 
părăsit Germania, stabilindu-se 
în Marea Britanie, unde a predat 
la Universitatea Cambridge.

CERNAVODĂ 

HÂRŞOVA 

BRĂILA 

- 44 CM 

40 CM

100 CM

- 7 cm

- 5 cm

0 cm

GALAŢI 

ISACCEA 

TULCEA 

114 CM

81 CM

66 CM

+ 4 cm

+ 4 cm

+ 4 cm

În 1918, a primit Premiul No-
bel pentru Chimie.

A încetat din viaţă la 19 ianu-
arie 1934. . V.G.AR
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Zeci de mii 
de euro pentru 
discriminarea 
femeilor

TEODORA MIRON
teodora@viata-libera.ro

ORIZONTAL:  u 3) Vas plat din care se mănâncă - Prinse în mufe! 4) 

Nerv motor cranian – Fricosul care evită orice confruntare. 5) La ceas! 

– Cel mai înalt vârf din lume. 6) A face totul – A-şi pierde puterea. 7) 

Drumul fără hopuri – Placă muzicală. 8) I s-a luat viaţa cu brutalitate 

– Clapă la claviatură. 9) Nu au pic de minte – Talerul cântarului.

VERTICAL: 2) Are un titlu de proprietate – Document bancar. 3) Chelnerii 

de altădată – Populaţie veche de pe malul Mării Adriatice. 4) Alt nume 

pentru etilenă (pl.) – Acompaniament muzical. 5) Perete mobil – Zeu…la 

zuluşi! 6) Ţel! – Localitate în Thailanda – Luat drept model. 7) Urgenţă în 

lumea satului – A restitui un obiect. 8) Ironici din fi re. 9) Primele semne de 

iubire! – Nevoiaş ajutat de stat. 

Dicţionar: ŢALI, LEN.   u (Mihai Gherasim)

Dezlegarea jocului „O epigramă în careu“ de ieri:
Orizontal: u

CULMEAIRON, CAPBETIILI, IA, FEL, DOI, URA, IEC, RL, P, RS, TEMPO, 
ARSIC, VIER, SO, PATA, SD, RLC, CR, NOE, OIIVAUAESR, LIIPOCLUSA.

sudoku

Dezlegarea jocului „Marile… speranţe“ de ieri:
Orizontal: u

A, U, S, EMERITI, ANI, RS, M, TROACA, SOL, ARSE, C, TIR, ME, DA, ROTITE, RAT, REDA, 
VARA, PIR, SPIC, R, ZAR, LAICA, MARITAT, OT, TE, INALTA.

integramă 
Oaspeţi… de seamă!

De unul 
singur

Potolit

…

…

Coloană

Bani ca la 
turci

Întreţinut 
de femei

Strălucire

O…iţă!

Copleşit

Două şi 
jumătate

Strange 
fi rele

E pe hartă

Niciodată!

Se întinde 
la masă

Nu dă pe la 
slujbă!

Curg spre 
mare

Maţe 
umplute

Fulare de 
damă

Curbă

Nina 
Cassian

A-i trece 
foamea

Aceasta la 
ţară

Măturoi

Ceai!

Cel ce 
trage

Ridicată la 
biserică

Local cu 
fl uierături

Raci!

Cândva 
(var.)

Lipsit de 
vlagă

…

Spiră 
răvăşită!

Cu nasul 
pe sus

A da cu 
apă

…

Dus pe jos

Peste!

Tăiată 
dintr-o 
bucată!

Daţi de 
colo-colo

3 1

8 9

6 7 2

1 2 4 5

8 6 9 3

1

1 6

8 7

5 3 2 4

4 5 2 6

3 9 7 8

1 9

4 2 1

7 6 3

8 7 9

2 1 4

6 3 5
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4 8 6 5 3 1 7 2 9

5 2 3 4 9 7 8 1 6

7 9 1 2 8 6 5 4 3

3 7 8 1 6 4 9 5 2

1 6 2 7 5 9 3 8 4

9 4 5 3 2 8 6 7 1

8 1 9 6 4 5 2 3 7

6 3 4 8 7 2 1 9 5

2 5 7 9 1 3 4 6 8

7 6 4 9 3 1 2 5 8

8 1 9 6 2 5 7 4 3

2 3 5 7 4 8 1 6 9

1 5 8 3 7 4 6 9 2

6 9 7 5 8 2 4 3 1

3 4 2 1 6 9 5 8 7

5 8 3 2 1 6 9 7 4

9 7 1 4 5 3 8 2 6

4 2 6 8 9 7 3 1 5

glume
VASILE GHICA 

1
Zeci de cupluri tinere, pe 
iarbă. Vine noaptea.
- Ce frumos cântă greierii!, 
zice o fată.
- Nu sunt greierii, intervine 

iubitul ei. Sunt fermoare!
2

- Am rinichi muraţi şi fi cat în 
sânge, spune ospătarul.
- Ascultă, interveni medicul 
client, am venit aici să 
mănânc, nu să-ţi ascult 

problemele.

u Dani. Dani Mocanu. Cum? 
Nu ştiţi cine este Dani Mocanu? 
Nici eu nu am ştiut, până când 
„celebrul” manelist, mă scuzaţi, 
cântăreţ, nu a devenit vedetă pe 
posturile de televiziune fi ind 
acuzat de săvârşirea infracţiunii 
de proxenetism. Ştirea a fost în 
atenţia publicului pentru câteva 
zile, iar apoi celebritatea lui 
Mocanu a dispărut la fel de repede 
cum a apărut. Dar, iată, jurnaliştii 
nu vor să îl lase pe om în pace să 
îşi vadă de cariera lui muzicală. 
Aşa că, din nou, a fost invitat pe la 
mai toate emisiunile de scandal. 
Motivul? Dani Mocanu a făcut o 
melodie şi a discriminat femeile.

u Închisoare pe bani. 
Aşadar, manelistul mai are 
acum o problemă de rezolvat. 
Mai exact, un nou dosar penal. 
Şi asta pentru că a fost trimis în 
judecată pentru că a postat în 
mediul on-line melodia care „a 
instigat publicul larg la ură şi 
discriminare împotriva femeilor”. 
Bomba nu este că manelistul mai 
are un dosar penal, ci că melodia 
vizată de anchetă are deja peste 
20 de milioane de vizualizări. 
„Videoclipul a generat venituri de 
aproximativ 34.000 de dolari, din 
drepturi de publicitate”, susţin 
procurorii. Dani Mocanu riscă 
acum închisoare de la şase luni 
la trei ani sau amendă. La aşa 
venituri, riscurile sunt infi me. .

reţeta zilei
Salată de pui 
cu avocado 
şi castravete

INGREDIENTE. O cană de boabe de soia, 

1 piept de pui, ¼ castravete, curăţat de coajă, ½ 

avocado, sucul de la ½ lămâie, 2 linguriţe ulei de 

măsline, 1 linguriţă seminţe asortate, ½ salată verde; 

PREPARARE. Fierbem soia 3 minute, 

după care o lăsăm împreună cu pieptul de pui şi 

castravetele într-un bol. Într-un blender, amestecăm 

avocado, o parte din sucul de lămâie şi uleiul de 

măsline, după care adăugăm acest amestec peste 

conţinutul din bol. Pe o farfurie, desfăşurăm câteva 

frunze de salată, adăugăm amestecul pregătit, 

presărăm seminţele asortate şi puţin suc de lămâie. 

. R.C.

Gh. Gurău

Completaţi fi ecare grilă cu toate cifrele de la  u

1 la 9, astfel încât acestea să se regăsească 

o singură dată atât în ariile de câte 9 căsuţe 

delimitate grafi c în interiorul grilei, cât şi pe 

fi ecare linie şi coloană a grilei. (Mihai Tufă)

rebus
Nu-i de râs... 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

Un tată divorţat, îi spune fi icei la ultima rată a pensiei alimentare:
- Vreau să te duci la mama cu cecul acesta şi să-i spui că este ultimul pe care-l primeşte în viaţa 
ei nenorocită. Apoi să-mi spui şi mie ce mutră face.
Când revine fi ica:
- Ce a zis vrăjitoarea?
- Mi-a zis că...

(La o dezlegare corectă afl aţi răspunsul fostei soţii)
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caricatura zilei
Baciu la (n)oi

SIMONA HALEP, 

ÎN SEMIFINALE 

LA AUSTRALIAN 

OPEN
TENIS. Simona Halep s-a 

califi cat în semifi nalele turneului 

de Grand Slam de la Melbourne, 

după ce a învins-o, cu 6-1, 6-1, pe 

estonianca Anett Kontaveit, în numai 

53 de minute. > pag. 13

ANTIBIOTICELE 

NU TRATEAZĂ 

RĂCEALA                    

ŞI GRIPA
SFATURI. „Antibioticele nu 

sunt efi ciente împotriva răcelilor şi 

a gripei. Remedii efi ciente sunt 

anti infl amatoarele de tipul ibu-

profenului şi analgezicele", reco-

mandă DSP Galaţi. > pag. 08

1

100 de lei100 de lei
pentru învăţăcei

Temă pentru acasă: completează, decupează şi 

trimite într-un singur plic, pe adresa redacţiei (str. 

Domnească nr.68) sau vino şi depune personal, 

6 carnete de note “Viaţa liberă”, publicate de luni 

până sâmbătă inclusiv. Tragerea la sorţi pentru 

desemnarea premiantului săptămânii va avea loc 

în holul redacţiei, în fi ecare vineri, ora 13:00, după 

extragerile concursului “Bani grei cu Viaţa liberă”.

CARNET DE NOTE VIAŢA LIBERĂ

Ce notă îi dai ziarului tău astăzi? u

săptămâna  27 ian - 1 feb 2020

4

Economiseşti 

225 lei/an!
Un ziar total.

Abonamentele se pot 

face la chioşcurile 

„Viaţa liberă”, până 

pe data de 28 a 

fi ecărei luni, sau la 

factorii poştali.

Abonează-te!
cu doar 33 de lei/lună!

Care sunt cele mai toxice 
fructe şi legume
ELENA GOVAERT
elena.govaert@viata-libera.ro

Cunoscuta expresie „un măr 
pe zi ţine doctorul la distanţă“ s-a 
transformat în contextul actual, 
în care s-a dovedit că acest fruct 
ar avea mai multe pesticide decât 
vitamine, într-un mit.

Testele efectuate recent de Au-
toritatea Naţională Sanitară Vete-
rinară şi pentru Siguranţa Alimen-
telor (ANSVSA) arată că legumele 
şi fructele de la noi conţin, cel mai 
des, imazalil, un pesticid periculos 
pentru sănătate. 

Concret, conform ANSVSA, cele 
mai nesigure alimente pentru con-
sum sunt cartofi i, căpşunele, me-
rele, nectarinele, piersicile, ţelina, 
strugurii, cireşele, spanacul, arde-
ii graşi, roşiile şi castraveţii. 

La polul opus, alimentele care 
conţin mai puţine pesticide sunt: 
avocado, porumb, ananas, varză, 
mazăre, ceapă, sparanghel, man-
go, papaya, kiwi, vinete şi pepene. 
Spre exemplu, în general, strugu-
rii, roşiile şi lămâile conţin între 
două şi şapte pesticide diferite, iar 
merele, între două şi şase.

Cum scăpăm de pesticide

O persoană care consumă le-
gume sau fructe ingerează până 
la zece pesticide diferite. În conse-

cinţă, ANSVSA recomandă res pec-
tarea mai multor reguli, pentru a 
scădea cantitatea de pesticide inge-
rată. Fructele şi legumele tre buie 
să fi e spălate bine cu apă călduţă, 
iar acolo unde este cazul, acestea 
trebuie curăţate de coajă pentru a 
reduce cantitatea de pesticide con-
ţinută.Totodată, este recomandat 
să fi e evitat consumul de fructe şi 
legume cultivate în extrasezon, 
pentru că atunci se folosesc cele 
mai multe substanţe chimice.

Roşiile, piersicile, merele, pere-
le trebuie spălate riguros timp de 
cel puţin trei minute, după care 
să fi e lăsate într-un vas cu apă în 
care este adăugat puţin bicarbonat 
de sodiu, care are calitatea de a 
elimina unele pesticide.

Imazalil (E233) este pesticidul 
care acoperă coaja citricelor, con-
form Asociaţiei InfoCons. Acest 
pesticid este o substanţă autori-
zată în 24 de state membre ale 
Uniunii Europene, inclusiv în Ro-
mânia, începând de la 1 ianuarie 
2012 până la 31 decembrie 2021, 
iar limita maximă admisă, la ci-
trice, este de cinci miligrame pe 
kilogram.  .

MAI MULTE PESTICIDE DECÂT VITAMINE  . TESTE

Bani GREI cu

300 lei
pe săptămână!săptămână!

Premiile se revendică până la 

data următoarei extrageri.

4   joi

27 ian - 1 feb 2020

online
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